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SANIERUNGS-CHECK für Fenster-

tausch bis 50% FÖRDERUNG

neue Fenster € 15.000,–

Montageleistung € 3.000,–

 
€ 9.000,–50% Rückerstattung

von € 18.000,–

 Fenster

 Garagentore

 Sonnenschutz

 Haustüren 

Regionale Produktion

aus dem Lavanttal
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Vorwort des Bürgermeisters

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,
der Herbst 2023 brachte für unsere Gemeinde Lava-
münd enorme Herausforderungen mit sich. Die extre-
men Niederschläge hinterließen schwere Schäden an 
unseren Straßen, die umgehend behoben werden 
mussten. Ohne Zeitverzug haben wir rund 500.000,00 
Euro investiert, um die Sicherheit auf unseren Straßen 
wiederherzustellen. In dieser kritischen Situation konn-
ten wir aufgrund der Gefahr im Verzug auf eine öffentli-
che Ausschreibung verzichten.

Für die weiteren notwendigen Instandsetzungsarbeiten, 
deren Kosten sich ebenfalls auf etwa 500.000,00 Euro 
belaufen, ist jedoch eine öffentliche Ausschreibung er-
forderlich. Der Prozess ist bereits in vollem Gange, be-
nötigt jedoch leider einen gewissen Zeitraum. Sobald 
die Angebote eingegangen sind und keine Einsprüche 
vorliegen, werden wir den Auftrag an den Bestbieter 
vergeben. Ich bitte um Ihr Verständnis und Geduld in 
dieser Angelegenheit.

Ab Mitte Dezember 2025 wird die Zugverbindung vom 
Bahnhof St. Paul in Richtung Graz eröffnet. Diese Ver-
bindung wird nicht nur das Lavanttal, sondern auch 
unsere Gemeinde nachhaltig verändern. Derzeit laufen 
Gespräche mit dem Verkehrsverbund bezüglich der 
Busverbindungen als Zubringer zum Bahnhof St. Paul. 
Insbesondere am Wochenende besteht bisher keine 
Anbindung, und wir setzen uns dafür ein, dass unsere 
Vorschläge berücksichtigt und umgesetzt werden. Parallel dazu wurde auf unser Anregen hin bereits ein EVTZ-
Geopark Projekt eingereicht, das eine öffentliche Busverbindung zwischen Dravograd und dem Bahnhof St. Paul 
ermöglichen soll. Die Entscheidung darüber wird Ende Mai, Anfang Juni fallen. Ein positives Ergebnis wäre ent-
scheidend, um den Pendelverkehr mit PKWs Richtung St. Paul zu reduzieren und unsere Straßen zu entlasten.

Ein weiteres Highlight, auf das ich gerne hinweisen möchte, ist „UNSER“ Dreifaltigkeitskirchtag, der dieses Jahr 
vom 24. bis 26. Mai stattfindet. Das Fest startet am Freitag mit dem UNESCO Geopark Schullauf und am Sams-
tag mit dem erstmaligen grenzüberschreitenden Halbmarathon nach Dravograd und zurück – ein gemeinsames 
Interreg Projekt mit der Gemeinde Dravograd. Der Start ist um 14.00 Uhr, die Siegerehrung um 18:00 Uhr im 
großen Festzelt, das dieses Jahr von der Landjugend betrieben wird. Die Marktkapelle Lavamünd wird am Sonn-
tag im Innenhof des Kreuzhofes zu hören sein. Von Freitag bis Sonntag erwartet Sie ein Vergnügungspark. Am 
Sonntag finden die Hl. Messen auf der Dreifaltigkeit statt.

Die „Trattn“ bei Familie Cimenti sowie ein Krämermarkt mit Marktständen ladet zum Verweilen und zum gemütli-
chen Beisammensein ein.

Abschließend möchte ich allen Mitbürgerinnen und Mitbürgern ein geruhsames und zufriedenes Osterfest wün-
schen.

Herzliche Grüße
Wolfgang Gallant 
Bürgermeister der Gemeinde Lavamünd
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die Jahreshauptversammlungen unserer drei Feuerwehren am 24. Februar 
markierten einen bedeutenden Schritt in der Entwicklung unserer Gemeinde 
Lavamünd. Das Jahr 2023 stellte unsere Einsatzkräfte vor zahlreiche Her-
ausforderungen, von extremen Schneefällen im Januar bis zu starken Nie-
derschlägen im August. Unsere Feuerwehren waren gefordert, umgestürzte 
Bäume von den Straßen zu räumen und sich mit Hangrutschungen sowie 
weggebrochenen Straßen in unseren Bergen auseinanderzusetzen. Insge-
samt bedeutete dies einen Rekord an Feuerwehreinsätzen im Vergleich zu 
den Vorjahren.
Trotz dieser herausfordernden Situation gibt es auch erfreuliche Nachrich-
ten. Ende Dezember konnte der lang ersehnte Zuwachs in Form eines 
Mannschaftstransportfahrzeugs an die Feuerwehr Lavamünd übergeben 
werden, was die Leistungsfähigkeit unserer Einsatzkräfte weiter stärkt. Be-
sonders stolz sind wir zudem auf die 12 Jugendlichen in der Feuerwehr 
Hart, die zu Jungfeuerwehrmännern angelobt wurden – eine Investition in 
die Zukunft unserer Feuerwehren.

Ein weiterer wichtiger Schritt war die Wahl des neuen Gemeindefeuerwehr-
kommandanten vor Beginn der ersten Jahreshauptversammlung. Aufgrund 
gesundheitlicher Gründe hatte HBI Hannes Kienberger seine Funktionen 
mit Ende 2023 niedergelegt. Die Verantwortung für diese zentrale Position 
übernahm OBI Martin Kaimbacher, dem ich herzlich zu seiner Wahl gratulie-
re. Ich danke ihm für die Bereitschaft, sich dieser verantwortungsvollen und 
zeitintensiven Aufgabe zu stellen. Ein großer Dank gebührt auch Hannes 
Kienberger, der sieben Jahre lang (2016-2023) als leitender Gemeindefeu-
erwehrkommandant gedient hat. Seine langjährige Erfahrung und sein Ein-
satz machten ihn zu einem perfekten Einsatzleiter, der keine Aufgabe zu 
schwierig fand. Unter seiner Führung wurden alle drei Feuerwehren zu einer 
starken Einheit verbunden. Ich möchte ihm für die professionelle und kame-
radschaftliche Zusammenarbeit meinen aufrichtigen Dank aussprechen.

Die Feuerwehren unserer Gemeinde sind das Rückgrat unserer Sicherheits-
struktur, und ich bin stolz auf das Engagement und die Opferbereitschaft unserer 
Feuerwehrleute. Gemeinsam werden wir auch in Zukunft für die Sicherheit und 
das Wohlbefinden unserer Bürgerinnen und Bürger sorgen.

Mit herzlichen Grüßen,

Liebe Mitbürgerinnen und 
Mitbürger,

Bürgermeister 
Wolfgang Gallant (LWG)

Sprechstunden: 
Donnerstag von 14:00-18:00 Uhr

Freitag von 10:00-12:00 Uhr
um Terminvereinbarung unter der 

Telefonnummer 04356/2555 
wird gebeten

Referent für: Feuerwehr,  
Zivil- und Katastrophenschutz, Hoch-
wasserschutzmaßnahmen, Personal-
angelegenheiten, Finanzen, Soziales 

(Ältere Generationen, Familie,  
Gesundheitswesen), Kindergarten und 

Schulangelegenheiten inkl. Schüler-
transporte, gemeindliche Bauvorha-

ben, Gewerbe, Verkehr und alle Refe-
rate die nicht zugeteilt sind

Wolfgang Gallant 
Bürgermeister 

der Gemeinde Lavamünd
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Vor kurzem hielt Prim. Univ.-Prof. Dr. Rudolf Likar einen interessanten Vor-
trag im Kultursaal. Er sprach zum Beispiel darüber, wie wichtig es ist, eine 
gute Gemeinschaft zu haben, und wie sehr das unserer Gesundheit hilft. 
Seine Worte haben uns gezeigt, wie wertvoll ein gutes Miteinander in einer 
Gemeinde ist. In unserer Gemeinde gibt es viele Vereine und Organisatio-
nen, die genau das ermöglichen. Wir können wirklich stolz darauf sein, denn 
sie machen unser Zusammenleben besser und stärken unsere Gemeinde.

Flurreinigungsaktion 2024
Als zuständiger Referent für Umwelt- und Naturschutz rufe ich alle Vereine 
und Organisationen unserer Gemeinde dazu auf, sich bis zum 15. Mai an 
unserer Flurreinigungsaktion zu beteiligen. Ziel ist es, unsere Wiesen, Wäl-
der, öffentlichen Plätze und Wege zu säubern. Bitte melden Sie Ihr geplan-
tes Gebiet vorab bei Stefan Maier am Gemeindeamt an. Als kleines Dan-
keschön gibt es für alle Teilnehmer ein Getränk und eine Jause.

Fasching 2024
Ein herzliches Dankeschön an Obmann Gerald Melcher und seine Narren-
runde Lavamünd für die gelungene Faschingssitzung, die wieder einmal 
ein voller Erfolg war. Die Faschingssitzung unserer Narren ist mittlerweile 
weit über die Gemeindegrenzen hinaus bekannt und wirbt für unsere Ge-
meinde. Auch beim Kinderfasching in Ettendorf und Lavamünd haben wir 
uns über die zahlreiche Teilnahme der Familien gefreut. Für die verkleideten 
Kinder gab es gratis Krapfen und ein Getränk. Der Umzug in Ettendorf war 
trotz vieler Gegenveranstaltungen im Tal sehr gut besucht und zählt zu den 
großen Highlights im Fasching unserer Gemeinde. Ein besonderer Dank 
geht an alle Teilnehmer, insbesondere für die großartigen Faschingswägen, 
und an die Bevölkerung fürs Vorbeikommen und Mitmachen.

Sehr geehrte Gemeindebürgerinnen
und Gemeindebürger!

1. Vizebürgermeister  
DI Georg Loibnegger, BSc (LWG)

Sprechstunden: 
nach telefonischer Vereinbarung  

unter 0664/1962366

Referent für:
Land- und Forstwirtschaft,  

Jagd und Fischerei, Orts- und  
Regionalentwicklung, Kultur  

und Vereine, Tourismus und Fremden-
verkehr inkl. Geopark, Wegeangele-
genheiten (Privatwege, Güterwege, 

Bringungsgemeinschaften, Hofzufahr-
ten), Natur und Umweltschutz,  

Tierkörperverwertung,  
Freizeitanlagen und Sport 
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Posthostel for Youth, Students and Pilgrims feiert 
das 10 Jahr Jubiläum
Das Jahr 2024 bringt einige Jubiläen im Tourismus mit sich. In 
dieser Ausgabe der Gemeindezeitung will ich Sie über das 
10-jährige Jubiläum des Posthostel Lavamünd informieren. Seit 
dem 1. Januar 2014 bereichert das Posthostel Lavamünd unsere 
Gemeinde. Der damalige Schritt, ein Angebot auch in englischer 
Sprache zur Verfügung zu haben, war ein Meilenstein für die Tou-
rismusentwicklung unserer Gemeinde. Mit der Freischaltung auf 
www.booking.com erfolgte am 3. Jänner die erste Buchung – 14 
Tage für 3 Monteure aus Tschechien. Das war der Beginn der 
langjährigen Erfolgsserie, die Herr Herbert Rettl eingeleitet hat. 
 Vor kurzem durfte ich mich mit Elisabeth Kuglitsch, der Betreibe-
rin des Hostels über das Jubiläum unterhalten. Die günstige Un-
terkunft mit Teeküche und Sanitäreinrichtungen für eine gemein-
schaftliche Nutzung, gratis WLAN und die einladende Loggia 
ziehen seitdem viele Gäste an. Eine versperrbare Garage für die 
Fahrräder und genügend Parkmöglichkeiten sind wichtige Argu-
mente für eine Buchung. Die Gästebücher sind voll von herzli-
chen Eintragungen aus aller Welt. Ein Herr Brandstätter aus Thai-
land, ehemaliger Schüler der VS Lavamünd, ist nur einer der 
vielen interessanten Gäste. Das Konzept des Hostels, mit seiner 
günstigen und gemütlichen Atmosphäre, zog stetig Gäste an und 
führte zu einer Erweiterung des Angebots. Anlässlich des Jubilä-
ums gratuliere ich Herrn Rettl und seinem Team recht herzlich.

In den nächsten Monaten steht wieder einiges auf dem Programm in unserer Gemeinde. Ich persönlich freue 
mich schon auf das Gemeinde Stock-Turnier am 1. Mai. Das Turnier findet dieses Mal wieder traditionell am 1. 
Mai statt. Die Anmeldung ist ab sofort am Amt oder bei mir möglich.

Am 25. Mai feiern wir den Dreifaltigkeitskirchtag, für den die Landjugend Lavamünd das große Festzelt betreut. 
Ein weiteres Highlight an diesem Wochenende ist der erste grenzüberschreitende Halbmarathon Lavamünd-Dra-
vograd-Lavamünd. Neben dem Halbmarathon bieten wir auch einen 5km Volkslauf an, bei dem sowohl Läufer als 
auch Walker herzlich willkommen sind. Wir laden die gesamte Bevölkerung ein, an den Veranstaltungen am Drei-
faltigkeitswochenende teilzunehmen und mit uns zu feiern.

Ich wünsche allen einen erfolgreichen und freudvollen Start in den Frühling. Mit großer Vorfreude blicke ich den 
bevorstehenden Veranstaltungen entgegen und freue mich darauf, viele von Ihnen dort persönlich zu treffen.

1. Vizebürgermeister
DI Georg Loibnegger, BSc
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Künftig möchte ich die erste Jahresausgabe unserer Gemeindezeitung 
dafür nutzen, um unseren Jungunternehmer*innen über das Jugendreferat 
eine Bühne zu bieten.

Somit möchte ich Ihnen die Wachtelzucht aus Ettendorf, die von Jungun-
ternehmer Tömel Benjamin geführt wird, etwas näherbringen.

Die Geschichte von Benjamin Tömel 
ist ein lebhaftes Beispiel für den Er-
folg eines jungen Unternehmers, der 
seine Leidenschaft für Wachteln in ein 
blühendes Geschäft verwandelt hat. 
Mit einem beeindruckenden Engage-
ment und einem Blick für Qualität und 
Nachhaltigkeit hat Benjamin nicht nur 
sein eigenes Unternehmen aufge-
baut, sondern auch die lokale Ge-
meinschaft mit seinen hochwertigen 
Produkten bereichert. 

Schon im jungen Alter von 13 Jahren 
entwickelte Benjamin ein faszinieren-
des Interesse an Wachteln. Ohne zu 
zögern, stürzte er sich in die Welt der 

Wachtelzucht und eignete sich sein Wissen eigenständig an, indem er Bü-
cher las und das Internet durchforstete.

Mit nur drei Wachteln begann er seine Reise in die Selbständigkeit und träumte schon damals von einem blühen-
den Geschäft. 

Im Sommer 2021 wagte Benjamin den entscheidenden Schritt und gründete sein eigenes Unternehmen. Einer 
seiner ersten und wichtigsten Kunden war zum Start sein ehemaliger Chef, ein Falkner, der regelmäßig 40 Wach-
teln pro Monat bestellte. Seitdem hat sich das Geschäft stetig weiterentwickelt, und Benjamin produziert derzeit 
beeindruckende 1350 Eier pro Woche. 

Doch Benjamins Unternehmen ist weit mehr als nur eine Wachtelzucht. Derzeit beherbergt sein Hof zahlreiche 
Wachteln, deren Bruteier sogar bis nach Griechenland geliefert werden. 

Um die steigende Nachfrage zu decken, wird der alte Stall gerade umgebaut. Sein Ziel ist es am Ende des Jahres 
1000 Wachteln auf seinem Hof zu beherbergen.

Besonders stolz ist Benjamin darauf, der größte Züchter von Jumbo Texas XXL Mastwachteln in Österreich zu 
sein. Doch sein Angebot beschränkt sich nicht nur auf frische Eier und Fleisch. Er bietet eine Vielzahl von Pro-
dukten an, darunter Eierlikör, verschiedene 
Sorten von eingelegten Wachteleiern, Band-
nudeln, Suppennudeln, Eiaufstriche und na-
türlich das hochgeschätzte Wachtelfleisch, 
das sogar bis nach Wien geliefert wird. 

Die steigende Nachfrage nach Wachteln und 
ihren Produkten spiegelt sich auch in Benja-
mins wachsendem Erfolg wider. Er ist nicht 
nur der größte Anbieter in der Region, son-
dern setzt auch auf regionale Produkte, die 
nachhaltig und im Einklang mit der Natur 
hergestellt werden. Die Wachteleier sind 
reich an Proteinen und für Allergiker geeig-
net, und viele schreiben diesem kleinen Ei 
heilende Wirkungen zu. 

Geschätzte Gemeindebürgerinnen,
geschätzte Gemeindebürger!

2. Vizebürgermeister  
Raphael Golez (SPÖ)

Sprechstunden: 
nach telefonischer Vereinbarung  

unter 0664/1202233

Referent für:
Jugend, Angelegenheiten Öffentliches 

Gut und Vermessungen, Wohnungs- 
vergaben inkl. Mietangelegenheiten, 

Straßen, Brücken, Kanalangelegenhei-
ten, EU-Angelegenheiten, Wasserversor-

gung, Geh- und Radwege, Wirtschafts-
hof, Winterdienst, Öffentliche Verkehrs- 
einrichtungen, Abfall- und Müllangele-

genheiten, Leichenhallen und Friedhöfe
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Benjamin Tömel ist nicht nur ein Unternehmer, sondern auch ein Vi-
sionär, der mit Leidenschaft und Engagement sein Geschäft aufge-
baut hat. Seine Geschichte inspiriert nicht nur junge Menschen, 
sondern ermutigt auch dazu, lokale Produkte zu unterstützen und 
auf Qualität und Nachhaltigkeit zu setzen.

Side Facts:
•	� Benjamin begann sein Hobby mit 13 Jahren und ist seit seinem 

18. Lebensjahr selbstständig.
•	� Für die Eigewinnung züchtet er die „Japanische Legewachtel“, 

die im Schnitt jede Woche 1350 Eier legt.
•	� Als Mastwachtel züchtet er die „Jumbo Texas XXL“ Wachtel, welche als Genuss in der 

Gourmet-Küche gilt.
•	� Heuer noch will Benjamin den Versuch starten, geräucherte Wachteln auf den Markt 

zu bringen.
•	� Zu seinen Produkten zählen: Wachteleier, Eierlikör, eingelegte Eier in verschiedenen 

Sorten, Bandnudel, Suppennudel, Eiaufstriche und Wachtelfleisch.

Die Geschichte von Benjamin Tömel zeigt, dass selbst aus kleinen Anfängen Großes entstehen kann, wenn man 
an seine Träume glaubt und hart dafür arbeitet.

Ich ermutige daher alle Gemeindebürgerinnen und -bürger, nicht nur die Osterfeiertage zu genießen, sondern 
auch aktiv an der Zukunft unserer Gemeinde teilzuhaben. Unterstützen wir unsere jungen Unternehmerinnen und 
Unternehmer, fördern wir lokale Produkte und setzen wir auf nachhaltiges Wirtschaften.

In diesem Sinne wünsche ich Ihnen allen frohe Ostern, besinnliche Feiertage und einen inspirierenden Start in den 
Frühling!

Ihr 2. Vizebürgermeister 
Raphael Golez

Lagerhaus Tankstelle St. Paul: Jetzt NEU 
mit AdBlue® Zapfsäule
Lagerhaus Lavanttal Energie Spartenleiter Gerald Pucher ist 
glücklich, neben der Tankstelle in Wolfsberg jetzt auch am 
Standort St. Paul den Kundinnen und Kunden eine Möglichkeit 
zum komfortablen Tanken an der Zapfsäule bieten zu können 
und klärt auf: „AdBlue® ist eine wässrige Harnstofflösung, die 
schädliche Stickoxidausstoße von Dieselfahrzeugen um bis zu 
90% reduziert und für einen geringeren Spritverbrauch sorgt.“ 
Die Vorteile liegen auf der Hand
AdBlue® reduziert das schädliche Stickoxid (NOx) 
aus den Abgasen bei Dieselfahrzeugen, senkt den 
Verbrauch von Kraftstoff und ist geruchlos, un-
giftig und nicht brennbar. Stickoxide werden mit 
Hilfe von AdBlue in Wasserstoff und Stickstoff umgewandelt. 
Wer verwendet Ad Blue? 
Bei der Lagerhaus Tank-
stelle in St. Paul können 
Nutzfahrzeuge, Landma-
schinen oder PKW’s an der 
eigenen AdBlue® Zapfsäu-
le tanken, außerdem gibt 
es dort auch AdBlue® im 10 
Liter Kanister.
Bild: Alexander Käfer (Standort-
leiter Tankstelle St. Paul) berät 
gerne bei Fragen zum Thema 
AdBlue®

im Lagerhaus Lavanttal
Gutes aus der Region

Unsere engagierten Lieferanten  produzieren mit 
außerordentlicher Sorgfalt und Leidenschaft.

• Eier, Käse & Molkereiprodukte
• Grillwürstel, Trockenwürste & Speck
• hochwertiger Essig & Kürbiskernöl
• hausgemachte Marmeladen, natürlicher Honig
• feine Schnäpse

Lagerhaus Lavamünd • Lagerhaus St. Paul

Lagerhaus Wolfsberg • Lagerhaus Bad St. Leonhard

Jetzt bei uns
erhältlich: 

Alles für die
Osterjause!
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Kanalisationsanlage wurde ein Investitions- und 
Finanzierungsplan in der Höhe von € 125.900,- 
beschlossen. Diese Investitionssumme wird durch 
das kommunale Investitionsprogramm Bund mit  
€ 29.200,-, mit einer Förderung von Bund mit  
€ 6.500,- mit einer Förderung Land mit € 23.800,-, 
mit einem Kapitaltransfer von der Gemeinde Neu-
haus mit € 20.800,- und einer Zahlungsmittelre-
serve mit € 45.600,- beschlossen.

◆	� �Der Stellenplan 2024 und die Verrechnungsstun-
densätze 2024 wurden einstimmig beschlossen.

◆	� �Der Voranschlag 2024 konnte aufgrund der fi-
nanziellen Einnahmen- und Ausgabensituation 
wie bei vielen Kärntner Gemeinden leider nicht 
positiv erstellt werden und weist einen Abgang im 
Finanzierungshaushalt für die hoheitliche Geba-
rung von € -665.900,- auf. Die Umlagenbelastung 
in allen Bereichen steigt überproportional zur Ent-
wicklung der Einnahmen an, die Ertragsanteile 
sind sogar rückläufig zu veranschlagen. Der 
Schuldenstand beträgt mit 31.12.2024 
€ 3.556.700,-. Bedarfszuweisungsmittel, die für 
Investitionen wichtig sind, mussten für die opera-
tive Gebarung herangezogen werden. Der Voran-
schlag wurde einstimmig beschlossen.

◆	� �Nach erfolgter Ausschreibung der Lieferung und 
Montage von Photovoltaikanlagen für ge-
meindeeigene Gebäude wurde der Auftrag an 
den Bestbieter der Fa. Mahkovec GmbH mit einer 
Vergabesumme von € 287.119,42 netto verge-
ben. Die Arbeiten werden 2024 umgesetzt. Ein-
stimmige Beschlussfassung.

◆	� �Der Flächenwidmungsplan wurde laut Kund-
machung vom 7.8.2023 mit Umwidmungspunk-
ten Nr. 2/2023 und 3/2023 einstimmig geändert.

◆	� �Der Flächenwidmungsplan wurde laut Kund-
machung vom 27.9.2023 mit Umwidmungspunkt 
4/2023 einstimmig geändert.

◆	� �Ein flächengleicher Grundabtausch in Krotten-
dorf beim Pumpstationenweg wurde einstim-
mig befürwortet.

◆	� �Der selbständige Antrag der SPÖ-Fraktion betref-
fend Übertragung von öffentlichen Sitzungen 
des Gemeinderates wurde behandelt und ein-
stimmig überein gekommen, dass es derzeit nicht 
finanzierbar ist, es aber in Evidenz genommen 
wird.

◆	� �Der selbständige Antrag vom VP-Team Lava-
münd/Ettendorf betreffend „Umsetzung Projekt 
Familienwaldpark Ettendorf“ wurde behandelt 
und einstimmig beschlossen, diesen Punkt an 
den zuständigen Ausschuss zurückzuweisen, mit 
der Bitte um detaillierte Be- und Ausarbeitung des 
Projektes.

◆	� �Mit der Sanierung des Elbitzerkreuzes hat der 
Gemeinderat Herrn Roland Mutter beauftragt.

◆	� �Der Investitions- und Finanzierungsplan „Photo-
voltaikanlagen auf gemeindeeigenen Gebäu-
den“ wurde mit einer Gesamtsumme von  
€ 267.400,- einstimmig beschlossen. Diese Inves-
titionssumme wird durch das kommunale Investi-
tionsprogramm Bund mit € 120.400,-, mit einer 
Förderung von Bund mit € 24.800,- mit einer 
Förderung Land mit € 52.500,- und sonstigen Er-
trägen in der Höhe von € 69.700,- finanziert.

◆	� �Für die Photovoltaikanlage auf der Kläranlage 
und die Erneuerung von Pumpwerken bei der 

Aus dem Gemeinderat
Wir dürfen Sie über die wesentlichen Ergebnisse der Gemeinderatssitzung vom 14. Dezember 2023  
informieren:

Gemeinderat 14. Dezember 2023:

In Ettendorf soll ein Familienwaldpark entstehen.

Die bisherigen Photovoltaikanlagen der Gemeinde sollen nochmals um 
ca. 200 kWp erweitert werden.
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◆	� �Der selbständige Antrag der SPÖ-Fraktion betref-
fend Anschaffung einer Freiluft-Kinoanlage 
wurde behandelt und einstimmig überein gekom-
men, dass es nicht finanzierbar ist, es aber in Evi-
denz genommen wird.

◆	� �Die Vereinbarung mit der Kindertagesstätte 
LKH Zwerge Gemeinnützige Betreu-
ungsGmbH wurde einstimmig beschlossen und 
betrifft die KITA Ettendorf.

◆	� �Bei der Marktkirche Lavamünd hat der Gemein-
derat einstimmig ein Halte- und Parkverbot 
ausgenommen Ärztin und Patienten verfügt.

◆	� �Ein Dringlichkeitsantrag der FPÖ wurde behandelt 
und betrifft eine Petition  an den Kärntner Land-
tag über die Abschaffung der Landesumlage. 
Der Gemeinderat hat einstimmig beschlossen, 
den Petitionsentwurf in den Fraktionen zu verteilen 
und zu beraten und anschließend im Gemeinde-
vorstand darüber zu diskutieren.

Mag. (FH) Martin Laber,  
Amtsleiter

Mit der KITA Ettendorf ist ein besonderes Angebot der Betreuung unserer 
Jüngsten gegeben.

Die Lavamünder Gemeindezeitung finanziert sich auch durch Werbeeinschaltungen. Sollten Sie 
an einer solchen Einschaltung interessiert sein, wenden Sie sich bitte an die Marktgemeinde  
Lavamünd (Christian Plösch - Tel. 04356/2555-17)!
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Art der Abgabe bzw. des
privatrechtlichen Entgeltes

Verordnung/
Beschluss des
Gemeinderates 

 vom

Hebesatz v.H./v.T.
Betrag

der Bemessungs-
grundlage

oder je Einheit

GRUNDSTEUER von land- und forstw. Betrieben 19.03.1992 500 v.H. des Messbetrages

GRUNDSTEUER von den Grundstücken 19.03.1992 500 v.H. des Messbetrages

KOMMUNALSTEUER KStG 3 v.H. der Lohnsumme

ZWEITWOHNSITZABGABE
Die Höhe der Abgabe verringert sich um jeweils 
10 v.H. der festgelegten Abgabenbeträge, wenn die 
Wohnung über keine Zentralheizung, keine elektr. Ener-
gieversorgung oder keine Wasserentnahmestelle verfügt.

31.05.2006
€   5,00/Monat
€ 10,00/Monat
€ 17,50/Monat
€ 27,50/Monat

Wohnnutzfläche
bis 30 m²
über 30 m² bis 60 m² 
über 60 m² bis 90 m²
über 90 m²

ORTSTAXE

PAUSCHALIERTE ORTSTAXE

28.04.2023

28.04.2023

€ 2,00

€ 2,00

je Nächtigung

durchschn.Nächtigungszahl
bis 60 m2          =  100
60 bis 100 m2   = 150
über 100 m2      = 200

NÄCHTIGUNGSTAXE 06.12.2022
Land Kärnten

€ 0,70 je Nächtigung

PAUSCHALIERTE NÄCHTIGUNGSTAXE 06.12.2022
Land Kärnten

€ 0,70 durchschn. Nächtigungszahl
bis 60 m²            = 100
60m² bis 100m²  = 150
über 100 m²        = 200

VERGNÜGUNGSSTEUER

a) für Veranstaltungen (ausser Filmvorführungen) 10.02.2011 20 v.H. des Eintrittsgeldes

b) für Filmvorführungen 10.02.2011 10 v.H. des Eintrittsgeldes

HUNDEABGABE 13.11.2015
13.11.2015

€     15,00
€     25,00

je Wachhund 
je sonstigen/weiteren Hund

HUNDEMARKE 13.11.2015 €       3,00 je Hund

ALTSTOFFE
Sperrmüll über 500 kg
Bauschutt über 1.000 kg

17.05.2013
€       5,50
€     44,00

je angefangener 100 kg
je 1.000 kg

BOOTSHAFENGEBÜHR 17.05.2013 €    120,00 pro Jahr

FRIEDHOFSGEBÜHREN
Einzelgrab Reihe
Einzelgrab Mauer
Einzelgrab Reihe
Familiengrab Reihe
Familien grab Mauer
Familiengrab Reihe
Familiengrab Mauer
Familiengrab Reihe
Familiengrab Mauer
Familiengrab Reihe
Familiengrab Mauer
Familiengrab Mauer
Familiengrab Mauer
Urnennische (max. 4 Urnen)
Familienbaum (max. 8 Urnen)
Gemeinschaftsbaum
Aschestreuwiese

FRIEDHOFERHALTUNGSBEITRÄGE
Einzelgrab
Familiengrab
Urnennische
Familienbaum
Gemeinschaftsbaum/Urne

Miete Leichenhalle

29.11.2023

15.12.2010

€      60,00
€      72,00
€      72,00
€    121,00
€    145,00
€    145,00
€    173,00
€    157,00
€    188,00
€    168,00
€    202,00
€    231,00
€    261,00
€    142,00
€ 4.365,00
€ 1.496,00
€    686,00

€      82,00
€    163,00
€      30,00
€    499,00
€    125,00

€    120,00

für 5 Jahre
Breite 1 m
Breite 1 m
Breite bis 1,5 m
Breite 2,0 m
Breite 2,0 m
Breite bis 2,5 m
Breite bis 2,5 m
Breite bis 2,9 m
Breite bis 2,9 m
Breite bis 3,2 m
Breite bis 3,2 m
Breite bis 3,6 m
Breite bis 4,0 m

für 30 Jahre einmalig
für 30 Jahre einmalig/Urne
einmalig

für 5 Jahre

je Aufbahrung

Abgaben und Gebühren, Stand 01.01.2024
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Art der Abgabe bzw. des
privatrechtlichen Entgeltes

Verordnung/
Beschluss des
Gemeinderates 

 vom

Hebesatz v.H./v.T.
Betrag

der Bemessungs-
grundlage

oder je Einheit

WASSERANSCHLUSSBEITRAG

Wasserversorgungsanlage 29.11.2001 € 1.454,00 je Bewertungseinheit

WASSERBEZUGSGEBÜHREN

Bereitstellungsgebühr 10.11.2017 €   27,50 je Wasseruhr

Benützungsgebühr

Subzähler 10.11.2018

€     1,21

€   12,00

je m³ verbr. Wasser

pro Jahr

KANALANSCHLUSSBEITRAG
Gemeindekanalisationsanlage 18.07.2002 €  2,543,55 je Bewertungseinheit

KANALBENÜTZUNGSGEBÜHREN

Bereitstellungsgebühr 22.12.2021 €  93,00 je Bewertungseinheit

Benützungsgebühr 22.12.2021 €    1,52 je m3 verbr. Wasser

MÜLLABFALLBESEITIGUNGSGEBÜHREN 28.04.2023

90 l Behälter Entsorgungsgebühr €     8,80 je Entleerung

120 l Behälter Entsorgungsgebühr €     9,00 je Entleerung

240 l Behälter Entsorgungsgebühr €   14,70 je Entleerung

1100 l Behälter Entsorgungsgebühr €   72,60 je Entleerung

60 l Müllsack Entsorgungsgebühr €     5,50 je Entleerung

120 l Biotonne Entsorgungsgebühr €     5,70 je Entleerung

240 l Biotonne Entsorgungsgebühr €     9,80 je Entleerung

90 l Behälter Bereitstellungsgebühr €   33,00 pro Jahr

120 l Behälter Bereitstellungsgebühr €   56,10 pro Jahr

240 l Behälter Bereitstellungsgebühr €   89,10 pro Jahr

1100 l Behälter Bereitstellungsgebühr € 385,00 pro Jahr

Sonderbereich Entsorgungsgebühr

für ein Wohnobjekt bis 2 Personen €   71,50 pro Jahr

für ein Wohnobjekt 3 bis 5 Personen € 110,00 pro Jahr

für ein Wohnobjekt ab 6 Personen € 143,00 pro Jahr

Sonderbereich Bereitstellungsgebühr

für ein Wohnobjekt bis 2 Personen €   33,00 pro Jahr

für ein Wohnobjekt 3 bis 5 Personen €   56,10 pro Jahr

für ein Wohnobjekt ab 6 Personen €   89,10 pro Jahr

POOLFÜLLUNGEN – FEUERWEHR
Wasser
Fuhre mit Tankwagen 4.000-Liter

10.11.2017
18.07.2002

€    1,21
€  20,00

je m³
je Fuhre

SCHULISCHE TAGESBETREUUNG 11.12.2023

5 Tage/Woche bis 16.30 Uhr €   50,00 je Kind je Monat

4 Tage/Woche bis 16.30 Uhr €   45,00 je Kind je Monat

3 Tage/Woche bis 16.30 Uhr €   40,00 je Kind je Monat

2 Tage/Woche bis 16.30 Uhr €   35,00 je Kind je Monat

1 Tag/Woche bis 16.30 Uhr €   30,00 je Kind je Monat

KINDERGARTEN
Kreativbeitrag 11.12.2023 €   80,00 pro Jahr



13Unsere
Gemeinde AMTLICHES

Art der Abgabe bzw. des
privatrechtlichen Entgeltes

Verordnung/
Beschluss des
Gemeinderates 

 vom

Hebesatz v.H./v.T.
Betrag

der Bemessungs-
grundlage

oder je Einheit

TENNISPLATZ ETTENDORF
Abo Erwachsener
Abo Schüler/Studenten
Abo Familie

26.09.2006
€    35,00
€    25,00
€    50,00

pro Jahr
pro Jahr
pro Jahr

STAUSEEARENA 27.08.2009

Benützungsentgelt
Benützungsentgelt
Benützungsentgelt
Reinigungskosten nach tatsächlichem Aufwand

€    60,00
€  110,00
€  150,00
€    27,50

1 Veranstaltungstag
2 Veranstaltungstage
3 Veranstaltungstage
je Stunde

KULTURHAUS

Benützungsentgelt großer Saal mit Foyer
Benützungsentgelt großer Saal mit Foyer für Veranstal-
tungen bis 3 Stunden ohne Ausschank

20.12.2001 €  180,00

€  145,00

je Tag

je Veranstaltung

Benützungsentgelt Foyer
Benützungsentgelt Küche/Theke
Zuschlag für Ausschank im Saal
Glaspauschale
Reinigungskosten nach tatsächlichem Aufwand
Tage der Vor- und Nachbereitung

€    36,00
€    50,00
20 %
€    11,00
€    27,50
€      9,00

je Tag
je Tag
auf Saalmiete

je Stunde
je Tag

MEHRZWECKPLATZ FREIZEITANLAGE
Benützungsentgelt
Benützungsentgelt
Benützungsentgelt

26.09.2006
€    20,00
€    35,00
€  150,00

1-2 Veranstaltungstage
3 Veranstaltungstage
pro Jahr

SÜSSMOSTANLAGE

FLASCHENWASCHANLAGE

09.11.1995 €     0,70

€     7,50

je Liter

je Tag

KÜHLANHÄNGER 18.07.2002 €    30,00 je Veranstaltung (bis 2 Tage)

WERBEEINSCHALTUNG - GEMEINDEZEITUNG
inkl. Werbeabgabe
bei Jahresabo

29.04.2011 €    54,00
€  100,00
€  127,00
€  182,00
€  327,00

je 1/8 Seite pro Einschaltung
je 1/4 Seite pro Einschaltung
je 1/3 Seite pro Einschaltung
je 1/2 Seite pro Einschaltung
je 1/1 Seite pro Einschaltung

www.kostmann.com

Bauwirtschaft
Rohstoffe
Transport

Erfahren.  Leistungsstark.  Zuverlässig.

Wertbeständigkeit ist 
unser Fundament.

Wir bauen.

Kostmann GesmbH  ▪  Burgstall 44  ▪  A-9433 St. Andrä
Tel.: +43 (0) 4358 / 2400  ▪  E-Mail: kostmann@kostmann.com
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Anmeldung zum 
Kindergartenbesuch
Kindergarten Lavamünd und Ettendorf

Liebe Eltern!

Es wird Ihnen mitgeteilt, dass die Anmeldung der 
Kinder für den Kindergartenbesuch 2024/2025 vom 
02.04.2024 bis 05.04.2024 jeweils von 8.00 Uhr bis 
12.00 Uhr im Gemeindeamt Lavamünd, Bürgerser-
vicebüro, stattfindet.

Informativ wird mitgeteilt, dass erst Kinder ab dem 
vollendeten 3. Lebensjahr angemeldet werden kön-
nen. Nach Vorliegen der Anmeldungen werden dann 
die Eltern mit den Kindern zu einem Informations-
gespräch in den Kindergarten eingeladen.

Gastfamilien gesucht!

Liebe Familien, 

mit internationalem Schüler*innenaustausch bringen wir – der gemeinnützige, 

bildungsorientierte Verein YFU Austria - die Welt näher zusammen.

Im Schuljahr 2024/25 erwarten wir wieder Gastschüler*innen aus aller Welt! 

Sie gehen hier zur Schule und wohnen bei ehrenamtlichen Gastfamilien. Daher 

suchen wir weltoffene Familien mit Interesse an interkulturellem Austausch!

Wer kann Gastfamilie werden? 

Grundsätzlich ist jede Familie – ob mit oder ohne Kindern, auch Alleinerziehende 

oder alleinstehende Personen – geeignet. Man stellt ein Bett, Verpflegung und einen 

Platz im Familienleben zur Verfügung.

Warum sollte man Gastfamilie werden? 

Gastfamilien werden durch interkulturellen Austausch persönlich bereichert und 

knüpfen lebenslange, internationale Verbindungen! 

Wer ist YFU? 

Youth for Understanding („YFU“) wurde nach dem 2. Weltkrieg als Friedensprojekt 

gegründet. Unsere Mission: Internationales Verständnis, interkulturelle 

Fähigkeiten und Toleranz fördern. 

Woher bekommt man mehr Informationen?

Unter gastfamilien.yfu.at finden Sie allgemeine Informationen. Auf der Website 

können Sie auch unsere kostenlose Infomappe bestellen. Online finden Sie auch die

Kurzbeschreibungen der Gastschüler*innen, die 2024/25 zu uns kommen werden. 

Detaillierte Informationen zu den einzelnen Gastkindern erhalten Interessierte auf 

Anfrage. Kontaktieren Sie uns gerne telefonisch, per E-Mail oder Kontaktformular. 

Mit herzlichen Grüßen, 

Annika Tapler & Margarethe Bendix

YFU-Gastfamilienteam 

YFU AUSTRIA – Interkultureller Austausch 

Tulpengasse 5/1 | 1080 Wien 

T: +43 1 890 1506 | M: gastfamilien@yfu.at

Osterfeuer – Information, Meldung
An sich ist das punktuelle Verbrennen biogener Materialien (Äste, Laub usw.) ganzjährig verboten. Nur für wenige 
Fälle gelten Ausnahmen, darunter fallen z. B. Feuer im Rahmen von Brauchtumsveranstaltungen.
Die Anmeldung von Osterfeuern muss spätestens vier Tage vor dem Abbrennen bei der Gemeinde erfolgen.
Die Osterfeuer dürfen nur in der Nacht von Karsamstag (30.03.2024) auf Ostersonntag (31.03.2024) ab-
gebrannt werden (bei Schlechtwetter am Ostersonntag bzw. am darauffolgenden Wochenende).

Bitte beachten:
•	� Kontrollieren Sie vor dem Abbrennen, ob sich nicht Tiere (z. B. Igel oder Vögel) in 

der Zwischenzeit in Ihrem Osterhaufen eingenistet haben.
•	 Es darf nur trockenes Holz und Reisig verbrannt werden.
•	 Das Verbrennen von Müll (Reifen, lackiertes Holz usw.) ist strengstens verboten.
•	� Bei Aufkommen von Wind, bei Funkenflug und vor Verlassen der Feuerstätte ist 

das Feuer zu löschen.
•	 Für die erste Löschhilfe sind geeignete Löschgeräte bereit zu halten.
•	� In einem Abstand von 50 Metern im Umkreis des Osterhaufens dürfen sich keine 

baulichen Anlagen oder brennbare Gegenstände befinden.
•	� Das Abbrennen des Osterhaufens darf nur unter ständiger Aufsicht und ohne An-

rainerbelästigung erfolgen.
•	 Bei drohender Gefahr unverzüglich die Feuerwehr, Notruf 122 verständigen.

Anmeldung:
Wenn Sie beabsichtigen, ein Osterfeuer zu entfachen, so melden Sie das spätestens vier Tage vor dem Ab-
brennen im Gemeindeamt und geben folgende Informationen an:

•	 die verantwortliche Person
•	 Ort bzw. die Parzellen-Nummer
•	 Grundeigentümer

© Adobe Stock
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Sanierungsbonus für Private 2023/2024 
Ein-/Zweifamilienhaus/Reihenhaus 
Gefördert werden thermische Sanierungen im privaten Wohnbau für Gebäude, die älter als 15 Jahre sind. Förde-
rungsfähig sind umfassende Sanierungen nach klimaaktiv Standard bzw. gutem Standard sowie Teilsanierungen, 
die zu einer Reduktion des Heizwärmebedarfs von mind. 40 % führen Außerdem werden auch Einzelbauteilsanie-
rungen gefördert. 
Die Förderung beträgt für Genehmigungen ab 01.01.2024 je nach Sanierungsart zwischen 9.000 Euro und 
42.000 Euro. Bei Verwendung von Dämmmaterial aus nachwachsenden Rohstoffen kann darüber hinaus ein 
Zuschlag gewährt werden. Es können max. 50 % der gesamten förderungsfähigen Kosten gefördert werden. 
Einreichen können ausschließlich Privatpersonen. 

Was wird gefördert:
•	 Dämmung der Außenwände
•	 Dämmung Kellerdecke/boden oder Dachbodendecke 
•	 Tausch oder Sanierung der Fenster und Außentüren 

Gefördert werden Leistungen, die ab 01.01.2023 erbracht wurden. Anträge für eine Teilsanierung oder umfassen-
de Sanierungen können ausschließlich online unter Sanierungsbonus 2023/2024 ab sofort gestellt werden. 
Registrierungen für eine Einzelbauteilsanierung können ausschließlich online unter Sanierungsbonus 2023/2024 
gestellt werden. Anträge und Registrierungen können so lange eingereicht werden, wie Budgetmittel vorhanden 
sind, längstens jedoch bis zum 31.12.2024. Eine Förderung ist nur für Bestandsgebäude im Inland möglich. Wird 
neben der thermischen Gebäudesanierung auch das fossile Heizungssystems durch ein klimafreundliches er-
setzt, so kann hierfür ein separater Antrag für „raus aus Öl und Gas“ für Private 2023/2024 gestellt werden. Nä-
here Informationen dazu finden Sie unter www.raus-aus-öl.at/efh. Zum Förderansuchen ist eine Beratung durch 
einen befugten Energieberater notwendig. 

Planung
Energieberatung über das Land Kärnten

Energieausweis
Bauleitung
Sanierungscoach
Förderungsabwicklung

UMFASSENDE THERMISCHE SANIERUNG

Unsere Leistungen

BAUMEISTER STEFAN KRUSCH
Framrach 66  |  9433 St. Andrä
0664 520 63 50   |  office@plan-krusch.at

Holen Sie sich bis zu 115.100 Euro
von Bund und Land als Einmal Zuschuss!

vorher

nachher
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Aufforderung zur Wildbachräumung

Die Marktgemeinde Lavamünd möchte auf die gesetzlichen Verpflichtungen der Eigentümer von Grundstücken 
im Bereich von „Wildbächen“ nach dem Kärntner Landes-Forstgesetz wie folgt hinweisen: 
Grundsätzlich ist jeder Grundstückseigentümer, dessen Grundstück an einen Wildbach angrenzt, oder durch 
dessen Grundstück ein Wildbach fließt, zur Räumung der im Bachbett sowie Hochwasserabflussbereich vorhan-
denen und den Wasserlauf hemmenden Gegenstände (z.B. Baumstämme, Wurzelstöcke, den Wasserlauf ge-
fährdender Bewuchs) verpflichtet. 
Diese Verpflichtung gilt unabhängig davon, ob der jeweilige Wildbach bereits durch Schutzbauten verbaut wurde 
oder nicht und erstreckt sich somit auf sämtliche Wildbäche. 

Auch im Interesse der eigenen Sicherheit, insbesondere des eigenen Grund und Bodens, ersuchen wir 
die betroffenen Grundstückseigentümer, diese Arbeiten umgehend durchzuführen oder zu veranlas-
sen, damit bei allfälligen Starkregenereignissen im Sommer ein schadloser Abfluss der Wassermas-
sen möglich ist bzw. Gefährdungen für den Siedlungsraum verhindert werden. 

Bienenvölker melden!

Das Kärntner Bienenwirtschaftsgesetz 2007 sieht für Bienenhalter einige Meldeverpflichtungen vor. 
Lückenlose Meldungen von Bienenvölkern sind vor allem deshalb wichtig, um im Falle von Bienen-
seuchen flächendeckend notwendige Maßnahmen treffen zu können. 

Meldeverpflichtung für Heimbienenstände:
Jeder Bienenhalter ist verpflichtet, bis längstens 15. April jeden (!) Jahres alle Heim-
bienenstände unter Angabe folgender Daten dem Bürgermeister zu melden:
	 • �Standort des Bienenstandes (Grundstücksnummer, Katastralgemeinde)
	 • �Anzahl der Bienenvölker 
	 • �Bienenrasse, sofern nicht Bienen der Rasse „Carnica“ gehalten werden
Zuständige Sachbearbeiterin: Claudia Laber (Standesamt), Tel. 04356/2555-14

Kennzeichnung von Bienenständen:
Jeder Bienenstand muss gekennzeichnet sein und zwar mit Namen, Anschrift und Telefonnummer des Bienen-
halters. So kann im Falle von außergewöhnlichen Umständen (z.B. Auftreten von Bienenkrankheiten) der Bienen-
halter umgehend verständigt werden.

© Pixabay

Süßmostanlage – neuer Standort
Die Süßmostanlage der Marktgemeinde Lavamünd, welche zuletzt bei der Familie Loibnegger vlg. Quendler un-
tergebracht war, hat nun nach vielen Jahren den Standort gewechselt.

Ab sofort ist die Süßmostanlage beim vlg. Schwaiger in Rabensteingreuth 19 eingestellt. Herr Günther Sorger 
(Handy 0664/978 36 13) hat sich dankenswerterweise zur Fortführung des Verleihs, welcher in gewohnter Weise 
erfolgt, bereit erklärt. 

Dank gilt auch der Familie Loibnegger vlg. Quendler, insbesondere dem verstorbenen Herrn Johann Loibnegger, 
welcher für den reibungslosen Verleih in den letzten 15 Jahren Sorge getragen hat.

Die Lavamünder Gemeindezeitung kann über Internet online abgerufen werden:
www.lavamuend.at
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Bis zu 75% Förderung bei Heizungstausch
 
Die Förderungen für den Heizungstausch auf klimafreundliche Heiz-
systeme sowie die thermische Gebäudesanierung wurden für das 
Jahr 2024 nochmals deutlich angehoben. Die Klima- und Energie-
Modellregion (KEM) Energieparadies-Lavanttal veranstaltet daher 
gemeinsam mit der Marktgemeinde Lavamünd am Freitag, dem 5. 
April 2024 von 08:00 – 12:00 Uhr einen kostenlosen Energiebe-
ratungstag für Bürger*innen. Im Zuge der Erstberatung werden 
Hilfestellungen zu allen Fragen rund um die Themen Heizungsum-
stellung, Photovoltaikanlage, Stromspeicher, Stromrechnung sowie 
aktuelle Förderungen angeboten. Über das Land Kärnten kann alle 
fünf Jahre eine kostenlose Energieberatung in Anspruch genommen 
werden. Die KEM bietet als zusätzliche Serviceleistung dieses kos-
tenlose Erstberatungsgespräch gemeinsam mit Energieberater Ste-
fan Maier an. Unterlagen wie Stromrechnungen, Objektdaten, Bau-
pläne, ggf. Energieausweis etc. können mitgenommen werden. 

Ein Termin für eine Einzelberatung kann direkt bei der Gemeinde reserviert werden. Die Beratung findet nur unter 
Voranmeldung statt. Anmeldungen sind bis 3. April 2024 möglich.

Kontaktdaten:
Bianca Gobold (Marktgemeinde Lavamünd)

04356/2555-11 oder bianca.gobold@ktn.gde.at

© KEM Lavanttal
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Veranstaltungskalender
März

SO	 24.3.	 Palmsonntag – 8.30 Uhr PK Lavamünd; 10.15 Uhr Ettendorf; 14.00 Uhr Lorenzenberg
FR	 29.3.	 Ostern – Verteileraktion SPÖ Lavamünd/Ettendorf
SA	 30.3.	 Feier der Osternacht „Auferstehungsfeier“
		  19.30 Uhr PK Ettendorf; 21.00 Uhr PK Lavamünd
SA	 30.3. 	 Osterhaufen heizen der FF-Ettendorf unterhalb GH-Tschernigg, Beginn: 21.00 Uhr

April

SA	   6.4. 	 Gesundheitstag im Kulturhaus Lavamünd
SO	   7.4.	 Anbetungstag in Lavamünd, 9.30 Uhr
		  10.45 Uhr Filialkirche Lamprechtsberg – Weißer Sonntag
DO	 25.4.	 Gedenktag hl. Markus in Ettendorf, Messe: 10.30 Uhr mit anschl. Agape im/vor dem Pfarrhof
DI	 30.4.	 Maibaumaufstellen am Magdalensberg, 18.00 Uhr 

Mai

MI	   1.5.	 Maibaumaufstellen in Ettendorf, Beginn: 14.00 Uhr
SA	   4.5. 	 Gedenktag des hl. Florian, Gottesdienst in der Marktkirche 9:30 Uhr; Florianmarkt in Lavamünd
SO	   5.5.	 Erstkommunion in Ettendorf, 9.30 Uhr
DO	   9.5.	 Hochfest „Christi Himmelfahrt“ Erstkommunion in Lavamünd, 9.30 Uhr
SA	 11.5.	 Muttertag – Verteileraktion SPÖ Lavamünd/Ettendorf
FR	 24.5.	 Dreifaltigkeitslauf der MS-Lavamünd
SA	 25.5.	 Dreifaltigkeitslauf Drau/Drava Halbmarathon, Beginn: 14.00 Uhr
SA 	 25.5.	 Dreifaltigkeitskirchtag, Veranstalter: Landjugend Lavamünd
SO	 26.5.	� Dreifaltigkeitssonntag in Lavamünd, Gottesdienste um 8.00, 9.00, 10.00  

und 11.15 Uhr (slowenische Messe)
SO	 26.5.	 Dreifaltigkeitskirchtag, Veranstalter: Landjugend Lavamünd
DO	 30.5.	 Hochfest „Fronleichnam“, 8.00 Uhr PK Ettendorf, 10.15 Uhr PK Lavamünd

Juni

SA	   1.6.	 Gemeinderadwandertag 2024, Kulturhaus Lavamünd, Start: 9.00 Uhr
SA	   1.6.	 Abschnittsleistungsbewerb der Feuerwehren des Abschnitts Unteres Lavanttal
		  am Freizeitgelände Lavamünd, Beginn: 15.00 Uhr
SO	   2.6.	 Schöner Sonntag am Lorenzenberg, 10.45 Uhr
SO	 16.6.	 45-Jahr-Jubiläum des ÖKB-Ettendorf in der Festhalle Ettendorf, Beginn: 10.00 Uhr 
SA	 22.6. 	 Fest der Chöre (Gausingen) in Ettendorf, Beginn: 13.00 Uhr in der Festhalle Ettendorf,
		  Livemusik ab 20.00 Uhr, Singgemeinschaft Ettendorf
SA	 22.6.	 Maibaumversteigerung am Magdalensberg, 19.00 Uhr
SO	 23.6.	 Johannesfest in Lavamünd, 9.30 Uhr Hl. Messe in der Marktkirche mit Prozession
SO	 30.6.	 Umgangssonntag am Lamprechtsberg, 10.45 Uhr

Juli 

SA	   6.7.	 Italienisches Buffet im GH-Adlerwirt ab 18.00 Uhr
SA	 13.7. 	 Unterberger Kirchtag der FF-Hart, Musik: Die jungen fidelen Lavanttaler
SO	 14.7.	 Unterberger Kirchtag, 10.00 Uhr Messe mit Umgang, anschl. Frühschoppen
SO	 14.7.	 Umgangssonntag in St. Vinzenz, Messe: 10.30 Uhr
SA	 20.7.	 Feuerwehrfest mit Fahrzeug- und Pumpensegnung der FF-Lavamünd beim Rüsthaus
SO	 21.7.	 Magdalenakirchtag am Magdalensberg, Beginn: 10.30 Uhr
MO	 22.7.	 Gedenktag der hl. Maria Magdalena, 10.00 Uhr Messe am Magdalensberg
DO	 25.7.	 Gedenktag des hl. Apostels Jakobus, Jakobskapelle Rabenstein, Messe: 19.00 Uhr
FR	 26.7. 	 Calamari-Tage im GH-Krone
SA	 27.7.	 Calamari-Tage im GH-Krone
SO	 28.7.	 Calamari-Tage im GH-Krone
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Sterbefälle

Johann Zlamy und 
Sabine Helene Plimon

Martin Rakautz und 
Sandra Baldauf 

Geburt

Lea Marie Ruß
geb. 08.01.2024
Eltern: Dipl.-Ing. Dr.  
Evamaria Ruß und  
Marco Wiedl

Lena Johanna Plösch
geb. 20.02.2024
Eltern: Elisabeth und 
Manuel Plösch

Eheschließungen

Bruno Franz Stauber
* 30.08.1953
† 07.12.2023

Ludwig Riegler
* 21.06.1947
† 22.12.2023

Richard Benedikt 
Baumgartner
* 03.04.1949
† 24.12.2023

Hermine Sekdovnik
* 03.07.1966
† 08.01.2024

Roswitha Loibnegger
* 16.03.1954
† 10.02.2024

Günter Ludwig Mostögl
* 17.06.1954
† 26.02.2024

Frohe
Ostern!
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Bruno Stauber zum Gedenken
Tief traurig und bestürzt vernahmen wir die Nachricht vom plötzlichen Ableben des 
allseits beliebten und bekannten Mitbürgers Bruno Stauber. Er wurde am 30.08.1953 
als Zweitgeborener von 4 Kindern am elterlichen Hof vlg. Peter geboren. 
Er besuchte jeweils 4 Jahre die Volksschule und Hauptschule in Lavamünd. 
Vom Juli 1969 – September 1972 absolvierte er die Lehre als Industriekaufmann im 
Basaltwerk St. Paul (Gebrüder Schlarbaum). 
Sein damaliger Chef Herr Tschischka war ein sehr erfolgreicher, strenger und genauer 
Mensch. Diese Eigenschaften hat Bruno wohl von ihm mit übernommen. Nach der 
Lehre absolvierte er seinen Präsenzdienst beim Bundesheer in Linz/Hörsching und 
Zeltweg. Im Juni 1973 hat er dann seine berufliche Karriere gestartet. Sie begann bei 
der Raiffeisenbank St. Paul als Mitarbeiter am Schalter. Von 1984 – 1988 war er als 
Prokurist tätig. Von 1988 bis zur Pension Geschäftsleiter. Aufgrund seiner mustergül-
tigen Arbeit im Bankwesen wurde ihm im Juni 1994 der Direktortitel verliehen. 
Die Höhepunkte und Besonderheiten in seiner Dienstzeit in St. Paul waren: 

•	 Der Umbau der Bankstelle St. Paul Haller
•	 Neubau Bankstelle Maria Rojach
•	 Neuerrichtung Bankstelle St. Georgen
•	 Neubau Bankstelle St. Paul

Maria, seine Frau, hat er im Jahre 1975 kennen und lieben gelernt. 2 Jahre später, am 10. April 1977 läuteten die 
Hochzeitsglocken und Bruno und Mary gaben sich das JA-Wort. Jenes Glück wurde mit den Söhnen Christian 
(1978) und Bernhard (1981) komplett. Als glückliche Familie bezogen sie 1985 ihr Eigenheim in Unterbergen. 
Bruno war ein sehr fleißiger und hilfsbereiter Mensch. Seinen Geschwistern, Schwagern, Schwägerinnen und 
Freunden hat er stets in allen Belangen geholfen. Sei es bei der Heuernte, beim Haus- oder Stallbau und allen 
anderen Tätigkeiten. 
All dies hat sich auch bis in die Pension nicht geändert. So war es 2009 der Hausbau bei Bernhard’s Familie und 
im Jahre 2010 bei Christian’s Familie. Bruno und Maria waren stets dabei und immer eine große Hilfe. Wer und 
was könnte das Glück besser abrunden, als die Geburt seiner 3 Enkerl, Sarah, Matheo und Felix. Sie waren sein 
Sonnenschein und ganzer Stolz. 

Sein Motto – die 3 F‘s werden sehr vielen unter uns bekannt vorkommen.
Familie und Firma wurden bereits erläutert. Das dritte F ist die Feuerwehr. 

In seiner über 50-jährigen Zugehörigkeit konnte er auch hier immer weiter über sich hinaus wachsen und übte 
vom Feuerwehrmann, Gruppenkommandanten über Zugskommandanten bis hin zum Kommandanten alle Funk-
tionen aus. In den Feuerwehr-Wettkämpfen fand er immer seinen persönlichen Reiz, sowohl als aktiver Kamerad 
als auch als Trainer der Wettkampfgruppen. Von Lavamünd bis Großkirchheim – kein Weg war zu weit – das Ziel: 
die Teilnahme an der Landesmeisterschaft. Mit viel Elan konnten auf diese Weise 15 Bezirksmeistertitel und 13 
Landesmeisterschaftsteilnahmen errungen werden. Auch andere Erfolge wie die Erhaltung der sehr guten Kame-
radschaft war stets das A und O für ihn. Besonders der Erfolg des jährlichen Unterberger Kirchtages, seine „5. 
Jahreszeit“. Viele gesellige Stunden verbrachte er ebenso bei Ausflügen, mitten in Absperrrunden, beim Eisstock-
schießen und vielem mehr.

Eine seiner Meisterleistungen war der Kampf für und um ein neues Rüsthaus in Unterbergen. Ein langer und stei-
niger Weg von beinahe 10 Jahren stand bevor bis zur Einweihung des neuen Rüsthauses. Umso größer war die 
Freude, als 2011 ein neues, schmuckes Rüsthaus der Bestimmung übergeben werden konnte. Die Kameraden 
werden auf dieses Vermächtnis stets gut Acht geben.

Als Bürgermeister möchte ich mich persönlich und seitens unserer Gemeinde für die vielen geleisteten Dienste im 
Sinne der Allgemeinheit bei dir lieber Bruno nochmals herzlichst bedanken. Als einfühlsamen, korrekten, zielstre-
bigen und herzlichen Menschen werden wir dich stets in liebevoller Erinnerung behalten. 

Der Bürgermeister Wolfgang Gallant 
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Werden Sie ehrenamtlicher Mitarbeiter und gestalten Sie 
aktiv unsere Gemeinschaft mit!

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,

sind Sie auf der Suche nach einer sinnvollen Möglichkeit, sich für Ihre Gemeinschaft zu engagieren? Möchten Sie 
einen positiven Beitrag leisten und das Leben anderer Menschen bereichern? Dann laden wir Sie herzlich dazu 
ein, Teil unseres ehrenamtlichen Teams zu werden!

Ehrenamtliches Engagement ist ein wesentlicher Bestandteil unseres Gemeinschaftslebens. Es ermöglicht uns, 
zusammenzuarbeiten, um Bedürfnisse zu erkennen und gemeinsam Lösungen zu finden. Als ehrenamtlicher Mit-
arbeiter haben Sie die Möglichkeit, Ihre Fähigkeiten, Talente und Ihre Zeit in verschiedenen Bereichen einzubrin-
gen und einen direkten Einfluss auf das Leben anderer Menschen zu haben.

In Rahmen der Pflegenahversorgung wird für die Gesunde Gemeinde Lavamünd zur Unterstützung der äl-
teren Bevölkerung Gemeindebürger/innen gesucht, die sich ehrenamtlich engagieren möchten.

Die Aufgaben der ehrenamtlichen Tätigkeiten umfassen:

➢ �Besuchsdienste, Einkaufsfahrten, Arztbesuche, Friedhofs- und Pflegeheimbesuche, Spaziergänge, Karten 
spielen, etc.

Über das Ausmaß Ihres ehrenamtlichen Engagements entscheiden Sie!

Ihr soziales Engagement wird seitens des Landes Kärnten – wie folgt – gefördert:

• �Übernahme der Prämie für Haft- und Unfallversicherung

• �Refundierung des amtlichen Kilometergel-
des für Fahrten im Zuge des Ehrenamtes

• �Basisschulung zur Ausübung Ihrer ehren-
amtlichen Tätigkeit, u.a. 1. Hilfe Maßnah-
men, Umgang mit Menschen mit demen-
zieller Beeinträchtigung, Aktivierung und 
Motivierung etc.

Unsere Community Nurse (Gemeinde-
schwester) Fr. Mag. Jana Schein begleitet 
Sie in der Ausübung des Ehrenamtes in der 
Gemeinde Lavamünd.

Kontakt:
Maga. Jana Schein

Telefon: 0664/5180799
Mail: jana.schein@shv-wolfsberg.at

Montag bis Donnerstag: 8:00 – 16:00 Uhr
Freitag: 8:00 – 13:00 Uhr
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Angehörigen-Treffpunkt: Gemeinsam stark in der Pflege
„Gemeinsam nicht allein: Austausch, Unterstützung, Zusammenhalt“
                                                                                                                                          
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,
wir laden Sie herzlich zu einem Stammtisch für pflegende Angehörige der Gemeinden Lavamünd, St. Geor-
gen/Lav. und St. Paul/Lav. ein!

1x im Monat von 13:00 Uhr bis 15:00 Uhr
beim Dorfwirt GH Kaimbacher in Ettendorf

(9472 Ettendorf 28)
  

Im Vordergrund stehen das gemütliche Beisammensein, 
gemeinsamer Austausch über Herausforderungen, Tipps zur Selbstfürsorge und gegenseitige Unterstützung in 

einem vertraulichen und unterstützenden Umfeld für pflegende Angehörige. 

Themen:

11.04.2024	� Vorsorgeregelungen für rechtliche Angelegenheiten im Erwachsenenalter  
(Erwachsenenschutzvertretung, Vorsorgevollmacht)

08.05.2024	 Lebensqualität bei Demenz: Förderung von Aktivitäten

13.06.2024	 Hilfsmittel zur Unterstützung von Pflege und Betreuung zu Hause

Stammtischleitung:
Community Nurse DGKP Mag. Jana Schein, 0664/5180799

Community Nurse DGKP Silvia Fellner

Katholisches Bildungswerk Kärnten   •   Tarviser Straße 30   •   9020 Klagenfurt a. W.   •   T 0463 5877 2423
ka.kbw@kath-kirche-kaernten.at   •   www.kath-kirche-kaernten.at/kbw   •   www.facebook.com/katholischesbildungswerkkaernten

Mitten im Leben
aktiv und selbstbestimmt

älter werden

Ein Angebot des Katholischen Bildungswerks für ältere Menschen mit dem Ziel, 
Selbständigkeit, Lebensfreude und Gesundheit zu fördern bzw. zu erhalten.

Herzliche Einladung zu den Gruppenstunden

MITTEN IM LEBEN
AKTIV UND SELBSTBESTIMMT ÄLTER WERDEN

Termine: 
Donnerstag, 4. und 25. April, 16. und 23. Mai
6. u. 20. Juni und 4. Juli 2024
von 15.00 bis 16.30 Uhr
Ort: Gasthof Adlerwirt, Lavamünd
 Gruppenstunden mit: 
Maria Wright
 „Mitten im Leben“ Gruppenleiterin

Nähere Informationen: 0699 1926 82 35

9473 Lavamünd, Pfarrdorf 47
Tel. 04356 / 22 47, 0664 / 45 55 396 

office@plessl-trans.at

➙	 DIESELTANKSTELLE

➙	 GÜTERTRANSPORTE

➙	 NAH-	UND	FERNVERKEHR

➙	 BRENNSTOFFHANDEL

➙	 KOHLE	-	HEIZÖL	-	HOLZ	-	PELLETS

➙	 ÖFFENTLlCHE	BRÜCKENWAAGE

lessl
Manuela

Frohe
Ostern!
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Selbstheilung: Der innere Arzt und die Macht der Gedanken
Am 27.02.2024 lud die Gesunde Gemeinde zu einem Vortrag mit 
dem Thema „Selbstheilung: Der innere Arzt und die Macht der 
Gedanken“ mit Prim. Univ.-Prof. Dr. Rudolf Likar, MSc als Vortra-
genden. Die Eröffnung übernahm Vizebürgermeister Georg Loib-
negger, welcher sich eingangs auch bei unserer Community-
Nurse, Frau Mag. Jana Schein, Arbeitskreisleiterin der Gesunden 
Gemeinde, Frau Maria Wright und Christian Plösch für die Organi-
sation der Veranstaltung bedankte.

Prim. Univ.-Prof. Dr. Rudolf Likar, MSc verzichtet auf sein Honorar 
und die freiwilligen Spenden werden einer bedürftigen Familie der 
Gemeinde Lavamünd zugutekommen!

Der voll besetzte Saal und die begeisterten Reaktionen des Pub-
likums sprechen für sich: Der Vortrag von Professor Likar war ein voller Erfolg und wird noch lange in Erinnerung 
bleiben.

Wir danken Professor Likar für seine inspirierenden Worte und freuen uns auf weitere bereichernde Veranstaltun-
gen dieser Art in unserer Gemeinde.

13.00 Uhr
Begrüßung durch den Bürgermeister 
Wolfgang Gallant 
und dem Kindergarten Lavamünd

13.30 Uhr
Vortrag mit Frau Dr. Lisa Dexl
„Bluthochdruck - die stille Gefahr“

14.00 Uhr 
Kasperltheater für die Kinder im  
Sitzungssaal (Gemeindeamt)

15.00 Uhr 
stellen sich vor 

•	 Feuerwehr
•	 Polizei
•	 Rotes Kreuz
•	 Bergrettung 
•	 Wasserrettung 

16.00 Uhr
gratis Yoga “Schnupperstunde”

•	� Lungenfunktionstest und Rauschbrille -  
Gesundheitsland Kärnten 

•	 Zahnärztin Dr. Krumpej
•	� Blutzucker- und Blutdruckmessung -  

Hilfswerk Kärnten 
•	 Hörtest - Fa. Neuroth 
•	� Mobile Pflegehilfsmittel für zu Hause -  

Fa. Maierhofer
•	 Sehtest - Optik Lipp
•	� Community Nurse - Mag. Jana Schein und  

Ehrenamtliche
•	 Mitten im Leben und Smovey Ringe - Maria Wright
•	 Klangschalentherapie - Irmgard Edler
•	� LLG - Liga Leben und Gesundheit - Dr. med. 

Helga Pischler und Claudia Kayser
•	� Kräuterliebe, Naturkosmetik und Kulinarik -  

Optima Med Silvia Baumgartner
•	 Elternverein der VS Lavamünd
•	 Bäuerinnen Lavamünd/Ettendorf

Einladung zum Gesundheitstag
der „Gesunden Gemeinde“ Lavamünd

Samstag, dem 06. April 2024 ab 13.00 Uhr
Kulturhaus der Marktgemeinde Lavamünd

Was erwartet Sie?
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Besondere Exponate im Lorenzenberger Heimatmuseum
Das Lorenzenberger Heimatmuseum hoch über Lavamünd ist weit über die Gemeindegrenzen hinaus bekannt. 
In den über 40 Jahren wurden viele kostbare Schätze zusammengetragen. In dieser Ausgabe der Gemeindezei-
tung zeigen wir Ihnen wieder einige Besonderheiten. Diese und noch vieles mehr können Sie im Lorenzenberger 
Heimatmuseum besichtigen. 

Irmgard und August Walkam freuen sich auf Euren Besuch.
 

Öffnungszeiten:
Täglich von Mai bis Oktober

Voranmeldung wird erbeten unter Tel: 04356/2171 oder 0664/99509503

Dieser wunderschöne Rosenkranz ist bereits weit über 100 Jahre alt. Als es noch keine Feuerzeuge gab, wurde mit diesem Werkzeug Feuer gemacht.

Von der Lehre zum Meister!
Bereits in jungen Jahren entdeckte der jetzt 33-jährige Herr 
Manuel Plösch seine Leidenschaft für den Zimmererberuf. Als 
damals 18-jähriger Bursche konnte er bereits mit dem 1. Platz 
beim Landeswettbewerb für Zimmererlehrlinge glänzen. Kurz 
darauf räumte er auch noch den 4. Platz im Bundeswettbe-
werb ab. Gezeichnet vom Erfolg sammelt Manuel auch heute 
noch Erfahrungen, um für seine Kunden eine maximale Qualität 
zu bieten. Dies bringt er bei der Fa. Lavanttaler Holzbau tagein 
tagaus zum Vorschein. Doch sein Hunger nach Wissen ist 
groß, wodurch er im Oktober 2020 bis Jänner 2022, neben 
seiner privaten Funktion als Vater, den Wochenendkurs für die 
Befähigungsprüfung für das reglementierte Gewerbe Holzbau-
Meister besuchte. Nach intensivem sowie zeitaufwändigem 
Lernen absolvierte Manuel im März 2022 die Prüfung zum 
Holzbau-Meister mit Erfolg. Auch in Zukunft wird er seine Liebe 
für das Holz fortführen und sein Wissen an andere weitergeben. Denn genau diese Kompetenz ist das Funda-
ment für neue Nachwuchsfachkräfte. Sein Großvater, Bau- & Zimmermeister, Hans Plösch, wäre sehr stolz auf 
ihn. Gratulation und weiterhin viel Erfolg! Christian Plösch (Bruder)
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„Drau-Drava Run“ und Unesco Geopark Schullauf
Am 25. Mai 2024 findet im Rahmen des Dreifaltigkeits-
wochenendes erstmals der grenzüberschreitende Halb-
marathon „Drau-Drava Run“, im Rahmen des INTER-
REG SI-AT Kleinprojektes mit dem gleichen Titel, statt, 
mit Start um 14 Uhr bei der Mittelschule Lavamünd. Am 
Vortag gibt es wie gewohnt den Schullauf mit internatio-
naler Beteiligung. Anmeldungen sind unter https://my.
raceresult.com/269302/ möglich. Der Lauf basiert auf 
dem traditionsreichen Dreifaltigkeitslauf und wird ab jetzt 
jährlich stattfinden. Seien Sie dabei und machen Sie die-
ses Laufwochenende zu einem unvergesslichen Erleb-
nis!
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A-9470 St. Paul
Weißenegg 50 
T: 0676/5103151
g.edler@netcompany.at

satz · grafik · druck

e d l e r

Zuverlässig • Dynamisch • Kompetent

Wir bringen Farbe in Ihre Drucksorten!

Die Lavamünder Gemeindezeitung kann 
über Internet online abgerufen werden:

www.lavamuend.at
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www.rb-unteres-lavanttal.at

Dir. Günther Stauber, MBA
Geschäftsleiter Markt

+43 4356 2255 - 29219
guenther.stauber@rbul.at

Prok. Thomas Egger, CFM
Firmen- und Privatkunden-
betreuer

+43 4356 2255 - 29218
thomas.egger@rbul.at

Jasmin Skuk
Teamleitung Servicebank/
Privatkundenbetreuerin

+43 4356 2255 - 29232
jasmin.skuk@rbul.at

Tamara Krivec
Servicebankberaterin

+43 4356 2255 - 29216
tamara.krivec@rbul.at

Gerhard Pucher
Marktfolge Passiv/
Rechnungswesen

+43 4356 2255 - 29213
gerhard.pucher@rbul.at

Herwig Maier
Marktfolge Aktiv/
Kreditrisikomanagement

+43 4356 2255 - 29214
herwig.maier@rbul.at

Kerstin Findenig
Marktfolge Aktiv/
Kreditrisikomanagement

+43 4356 2255 - 29225
kerstin.findenig@rbul.at

Kevin Gamper
Privatkundenbetreuer

+43 4356 2255 - 29242
kevin.gamper@rbul.at

Ing. Rene Gallopp, EFA®
Firmen- und Privatkunden-
betreuer

+43 4356 2255 - 29217
rene.gallopp@rbul.at

Adrian Pansi
Servicebankberater

+43 4356 2255 - 29211
adrian.pansi@rbul.at

Dir. Mario Janko, MSc
Geschäftsleiter Marktfolge

+43 4356 2255 - 29215
mario.janko@rbul.at
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Dir. Mario Janko, MSc
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mario.janko@rbul.at
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Aktivitäten im Lavamünder Kindergarten

Colombina - Mitmachzirkus 
Eine Kindertheatervor-
stellung mit Laura Labes 
war für alle ein heiteres 
Erlebnis. Die Clownfrau 
brachte ihr riesengroßes 
Bilderbuch mit und er-
zählte daraus viele witzige 
Episoden. Zum Ausklang 
fuhren alle mit der Eisen-
bahn ins Sockenland. 
KINDERBUCH & Bilder-
garten war ein Stück über 
die bunte, fantasievolle, 
sonnige Kindergartenzeit und die Gewissheit, dass es für jedes Problem eine Lösung gibt!

„Ich mach mir die Welt so wie sie mir gefällt“
Pippi Langstrumpf und Pumuckl waren das Faschingsmotto im Kindergarten. Das Leben  ist schön, das Leben 
ist leicht und es ist gar nicht so schwer, glücklich zu sein – das ist die Botschaft, die Pippi Langstrumpf vermittelt 
und die alle Kinder gern immer und immer wieder hören. Bei verschiedenen 
Stationen durften alle Pippis und Pumuckls Geschicklichkeit, Mut, und Phanta-
sie erproben. Zur Belohnung gab es ein Pippi und Kobold Festmahl, sowie eine 
Kinovorstellung im Bewegungsraum.  

Schikurs auf der Petzen
Beim heurigen Schikurs erlernten, beziehungsweise vervollständigten 
dreißig Kinder das Schifahren.
Das Abschlussrennen ist alljährlich der Höhepunkt nach einer anstren-
genden Woche.
Viele Angehörige 
der Kindergarten-
kinder kamen und 
feuerten die jun-
gen Schifahrerin-
nen an.
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Bewegung macht Freude
Immer, wenn Reinhold Ertler in den Kindergarten kommt, ist im Turn-
saal viel los. Danke für die tollen Turneinheiten.

Zahnprophylaxe 
Zweimal im Jahr ist Zahn-
prophylaxe-Tag im Kinder-
garten. Damit es für die 
Kinder immer wieder span-
nend ist, wechseln sich ver-
schiedene Programme mit 
unterschiedlichen Inhalten 
und Zielen ab. Auf spiele-
rische Weise werden die 
Kinder mit den Vorgängen 
in ihrem Mund vertraut ge-
macht. Sie wissen, welche 
Nahrungsmittel uns und 

unseren Zähnen gut tun, erkennen, dass wir auch weniger Gesundes 
essen dürfen, wenn wir anschließend an unsere Zähne denken, er-
lernen eine richtige, dem motorischen Entwicklungsstand der Alters-
stufe angepasste Zahnputztechnik und sind auch über die besondere 
Bedeutung des „unsichtbaren Schutzhelms“ – des Fluorids informiert.

Das Kindergartenteam wünscht allen ein frohes Osterfest.

100 % GLASFASER- 
INTERNET FÜR 
 LAVAMÜND

GEBEN WIR DER 
DIGITALISIERUNG

EIN ZUHAUSE

SIE HABEN GLASFASER-INTERNET VON
KELAG-CONNECT BESTELLT?

Bereiten Sie Ihr Grundstück und Ihr Haus  
für das  Einbringen der Glasfaser vor.  
Für den konkreten Einblas- & Spleißtermin 
werden Sie persönlich  kontaktiert.

Weitere Informationen & Details zur 
 Verlegung unter kelag.at/connect

Jetzt Leerverrohrung & Inhouse- 
Verkabelung verlegen



30 Unsere
GemeindeBILDUNGSEINRICHTUNGEN

Der Abschluss des Jahres 2023 fand im Kindergar-
ten mit dem Besuch des NIKOLAUSES, der WEIH-
NACHTSFEIER und des Besuches der Krippe in 
der Pfarrkirche in Ettendorf statt. Bei unserer Weih-
nachtsfeier konnten wir alle Eltern, viele Großeltern, 
Tanten und Onkels begrüßen. Die vorbereiteten Dar-
bietungen mit dem Krippenspiel, den Liedern und 
den Gedichten wurden mit großem Applaus von allen 
Anwesenden Gästen honoriert.

Herzlichen Dank an Frau Maria Wright, die uns zur 
Krippenbesichtigung in die Pfarrkirche in Ettendorf 
eingeladen hat. 

Mit unseren Glückskinder-Kopfbedeckungen mach-
ten wir einen Umzug durch Ettendorf. Danke an Frau 
Sabine Kaimbacher für die köstlichen Lutscher und 
an Herrn Mag. Patrick Volgger für die Schokolade, die 
wir beim Umzug erhalten haben. 

Lustig ging es bei unserer PYJAMAPARTY mit FRÜH-
STÜCK und KINDERDISCO im Kindergarten zu.
Die Kinder kamen mit Pyjamas in den Kindergarten. 
Nach dem gemeinsamen Frühstück ging es ab zur 
Märchenstunde. Wunschmärchen der Kinder wurden 
erzählt. Die Kinder hörten mit großer Begeisterung 
zu. Nach der Ausruhphase ging es in den Turnsaal. 
Bei Wettspielen und Kreisspielen wärmten wir uns für 
unsere Faschingsdisco auf. Bei lauter Musik wurde 
bis zur Mittagszeit getanzt. 

Aktivitäten im Kindergarten Ettendorf
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Danke an unsere Kollegin Frau Constanze Obronig für die köstlichen 
Krapfen bei unserer Party. 

Jetzt freuen wir uns schon auf die Osterzeit. Fleißig wird schon für 
Ostern gebastelt und gewerkt. 

Wir wüschen allen ein frohes, gesegnetes Osterfest und schö-
ne Osterferientage.

■  Krankentransporte

■  Schülertransporte

■  Ausflugsfahrten

■  Shuttledienst

Tag & Nacht… ��wünscht ein frohes und 
gesegnetes Osterfest
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Erasmuskids der MS Lavamünd
Der Erasmus+ Club, den es seit November 2023 
als Unverbindliche Übung gibt und bei dem Schü-
lerinnen und Schüler von der ersten bis zur vierten 
Klasse teilnehmen können, bildet das Kernteam 
der Erasmusaktivitäten an der MS Lavamünd. 
Unter der Leitung der Erasmuskoordinatorin Mag. 
Silvia Urban arbeiten die Erasmuskids intensiv am 
europäischen Bildungsprogramm Erasmus+.

Inhalte dieses Unterrichts sind die Umsetzung der 
Ziele unseres Erasmusplans:
	 • �Bewusstseinsschaffung für die Europäischen 

Werte und Grundrechte der Menschen
	 • �Mehr Freude an nachhaltiger Lebensweise – Verzicht ist Gewinn und kein Verlust
Für dieses Schuljahr sind bereits zwei Projekte geplant: Im Mai werden wir unsere Partnerschule CEIP San Se-
bastián in Spanien besuchen und wir werden eine Schulgruppe unserer slowenischen Partnerschule der IV Os-
novna Šola aus Celje zu Gast haben.
Vor den geplanten Treffen gibt es immer wieder kleinere Arbeitsaufträge zu erfüllen, wie zum Beispiel im Dezem-
ber das Basteln von Weihnachtskarten oder ganz aktuell, das Vorbereiten einiger Outdoor Spiele, die videoauf-
gezeichnet und an die Partner gesendet werden. Die Erasmuskids lernen so nicht nur von- und miteinander, 
durch das Vorbereiten von Aktivitäten und Workshops werden im Erasmus+ Club auch organisatorische Kompe-
tenzen gefördert.
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Der Lavamünder Sportverein stellt sich neu auf 
Ein neuer Vorstand und Trainer treten an
Eine Ära geht zu Ende und eine neue beginnt beim Lavamünder Sportverein. In der Jahreshauptversammlung am 
27. Dezember 2023 wurde ein neuer Vorstand gewählt, nachdem Reinhold Ertler als Obmann seinen Rücktritt 
nach 25 Jahren als Funktionär bekanntgab. Eine der Höhepunkte seines Wirkens war die beispiellose Nach-
wuchsarbeit sowie zuletzt der Umbau unseres Vereinshauses. Besonders freut es uns, dass Reinhold als Nach-
wuchstrainer dem Verein weiterhin erhalten bleibt.  Lieber Reinhold, auch auf diesem Wege ein herzliches Danke-
schön für deine beispiellose Arbeit und dein Engagement, welches den Verein maßgeblich geformt hat.
Mit Reinhold Ertlers Rücktritt trat nahezu 
der gesamte bisherige Vorstand zurück. 
Ein motiviertes und frisches Team hat sich 
gefunden, um die Arbeit rund um den Ver-
ein nahtlos fortzusetzen. An der Spitze die-
ses neuen Teams steht DI Georg Loibneg-
ger als neuer Obmann. Er selbst spielt seit 
20 Jahren aktiv Fußball im Verein. Als seine 
Stellvertreter wurden Jürgen Mikula und 
Martin Raß gewählt. Die Sektion Fußball 
wird in Zukunft von Markus Krusch und 
Horst Bruderhans geleitet. Für die Nach-
wuchsarbeit im Verein ist Peter Graf Jun. 
zuständig. Als Schriftführerin wurde Vikto-
ria Bruderhans gewählt. Erfreulicherweise 
bleiben Thomas Egger und Helmut Kaim-
bacher dem Vorstand in ihren bisherigen Funktionen erhalten. 
 
Zusätzlich zu diesen Veränderungen im 
Vorstand freut sich der Lavamünder Sport-
verein, Borut Vrhnjak als neuen Trainer für 
die Kampfmannschaft bekanntzugeben. 
Borut, der insgesamt sieben Jahre für un-
seren Verein spielte und sich zuletzt in der 
Nachbargemeinde Dravograd auf die 
Nachwuchs- und Jugendarbeit speziali-
siert hat, bringt wertvolle Erfahrungen und 
Perspektiven nach Lavamünd. Nach vielen 
schönen Momenten als Spieler, freuen wir 
uns nun darauf, ihn als Trainer des LSV zu 
erleben. Wir blicken voller Zuversicht auf 
die zukünftige Zusammenarbeit und hoffen 
auf zahlreiche Erfolge unter seiner Leitung.

Diese neuen Entwicklungen markieren 
einen aufregenden Wendepunkt für den 
Lavamünder Sportverein. Im Herzen unse-
res Engagements steht der ‚Lavamünder Weg‘, ein Pfad, den wir mit Entschlossenheit und Vision weiter be-
schreiten möchten. Unser Hauptaugenmerk liegt dabei unverändert auf der Nachwuchsarbeit, die wir in enger 
Kooperation mit den lokalen Schulen und anderen Vereinen intensivieren wollen. Wir glauben fest daran, dass die 
Jugend unser wertvollstes Kapital ist. In der Kampfmannschaft sollen auch zukünftig hauptsächlich Eigenbau-
spieler eingesetzt werden. 

Wir sind zuversichtlich, dass wir mit dem neuen Team und dem frischen Ansatz unsere selbstgesteckten Ziele 
erreichen werden. Alle Mitglieder, Gönner, Sponsoren und Fans sind herzlich eingeladen, uns auf diesem span-
nenden Weg zu begleiten und zu unterstützen.

Alter und neuer Vorstand mit Bürgermeister Wolfgang Gallant

Trainer Borut Vrhnjak mit LSV-Vorstand
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Tischtennis ASVÖ - RB Lavamünd

Tischtennis - Vereinsmeisterschaft
Zum Jahresausklang veranstaltet der ASVÖ - RB Lavamünd 
jährlich die TT-Vereinsmeisterschaften. Das diesjährige Motto 
bei dem Turnier lautet „die Jugend wird in allen Bewerben mit 
bestimmten Vorgaben integriert“. Was auch bei allen Teilneh-
mern mit einer großen Begeisterung aufgenommen wurde. Der 
Besuch von ASVÖ Präsident Dr. Christoph Schasché und 
Sportreferent Vizebgm. Georg Loibnegger, die auch mit Ob-
mann Josef Matschitsch anlässlich der Abschlussfeier im GH 
Torwirt in Lavamünd die Siegerehrung vorgenommen haben, 
war für die Sportler eine besondere Ehre.
Bei seinem Jahresrückblick bedankt sich der Obmann bei bei-
den Ehrengästen für ihr Kommen, für die Grußworte und für die 
Durchführung der Siegerehrung. Um den Sportlern einen würdi-
gen Jahresabschluss bieten zu können, bedankt sich Obmann 
Matschitsch für die großzügige Unterstützung der Gemeinde 
Lavamünd, und beim Direktor der Raiffeisenbank Unteres Lavanttal Herrn Günter Stauber auf das Herzlichste.

Ergebnisliste der Vereinsmeisterschaft
Allgem. Klasse:	 Doppel:	 Bewerb – Jugend:
1. Petar  Matej	 1. Rossmann L. / Jessernig A.	 1. Herzele Cindy
2. Rossmann Lukas	 2. Petar M. / Berger Joh.	 2. Gutsche Vinzenz
3. Schildberger Marvin	 3. Kollmann G. / Miklautz To.	 3. Berger Johannes

Turnierleiter Diex Manfred

NW - Sieger mit Ehrengästen

Sieger der Allgem. Klasse mit Ehrengästen

9470 St. Paul i. Lavanttal
T 04357 2332 • 

office@zernig.co.at
www.zernig.co.at

          frohe
wünscht das zernig-team!

Ostern
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Schützenverein SV Raiba Lavamünd

Neue Schießstandbeleuchtung installiert
Dank der Unterstützung der Narrenrunde Lavamünd konnte der Schützenverein SV Raiba Lavamünd neue 
Schießscheibenbeleuchtungen ankaufen und installieren. Die Beleuchtung entspricht nun den internationalen  
Anforderungen.
Vielen Dank an die Narrenrunde Lavamünd und ihrem Obernarren, Gerald Melcher, für die Unterstützung – Lei 
Blau und ein kräftiges Schützen Heil. 

   

Seit dem Herbst des Vor-
jahres konnten wir viele 
neue Talente in unserem 
Verein begrüßen. Viel 
Freude machen uns die 
neuen Jugendlichen, die 
auch erstmals bei den 
Bezirks- und Landes-
meisterschaften im März 
teilnehmen werden. Die 
Ergebnisse werden wir in 
der nächsten Ausgabe 
der Gemeindezeitung 
präsentieren.
 
Unsere Nachwuchstalente: Sulzer Va-
lentina, Götsch Sophia und Pansi 
Alina (von links)

Schützen Heil
Klaus Deiser

L va üna m d

V RaibaS

Ein frohes, gesegnetes Osterfest wünscht
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Krapfen backen mit den Bäuerinnen
Was wäre die Faschingszeit ohne 
Krapfen? Deshalb wurden am 30. 
Jänner abends in der Küche beim 
Adlerwirt verschiedene Krapfenvari-
ationen hergestellt! Von den klassi-
schen Faschingskrapfen, gefüllten 
Krapfen, ausgezogenen Bauern-
krapfen und Stricknadelkrapfen war 
für jeden Geschmack etwas dabei! 
Der Kurs war sehr schnell ausge-
bucht! Jede Dame konnte zum 
Schluss eine große Tupperbox der 
selbst hergestellten Leckereien mit 
nach Hause nehmen. 
Ein herzliches Dankeschön an die  
Seminarbäuerin Roswitha Poless-
nig für den gelungenen Kurs! 
Aber auch vielen Dank an das Gast-
haus Adlerwirt für die Benützung 
der Küche.

BR Cornelia Peter

www.ecowind.at 

Energie aus Wind- 
und Sonnenkraft

Wir 
machen 
energie 
besser.
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Mit Schwung ins neue Jahr!

Das alte Jahr hatte noch ein paar Veranstal-
tungen z.B. den Adventmarkt in Ettendorf 
oder den LJ-Ball in St. Oswald/Eibiswald zu 
bieten, wo wir mitwirken durften. So stand 
auch unsere Weihnachtsfeier mit traditionel-
lem Wichteln noch am Programm.

Angefangen hat unser neues Jahr mit der 
Jahreshauptversammlung am 13.01.2024 
im Gasthaus/Café Bettina. Neben den zahl-
reichen erschienenen Mitgliedern durften wir 
Vizebürgermeister DI Georg Loibnegger, 
BSc und unsere Bildungsreferent:innen Cor-
nelia Peter, Christine Plösch sowie KR Erich 
Pachler begrüßen. Eine Abordnung des Be-
zirksvorstands nahm an unserer JHV teil und 
sie führten dankenswerterweise die Ergän-
zungswahlen des Obmann-
Stellvertreters durch. Stefan 
Karnitschnig möchte sich be-
ruflich weiterbilden und gibt 
sein Amt in die jungen Hände 
von Simon Weinberger. Ste-
fan gilt ein besonderer Dank 
für seine Mühe und seine 
langjährige Arbeit im Vor-
stand. Mit unserem Jahres-
rückblick ins Jahr 2023 konn-
ten noch so manch schöne 
und lustige Momente in Erin-
nerung gerufen werden. Wir blickten so wieder auf viel Schaffenskraft, Spaß und Freude zurück. Sehr stolz durf-
ten wir einige Mitgliedern mit den Leistungsabzeichen in Bronze, Silber und Gold für ihre investierte Zeit in das 
facettenreiche Landjugendleben ehren.
Im neuen LJ-Jahr wollen wir uns als Gemeinschaft aber vor allem wieder Zeit mitnehmen. Zeit zum Reden. Zeit 
zum Zuhören. Zeit zum Lachen und die Zeit zusammen.

In den letzten Wochen starteten wir schon mit unserem ersten Projekt ‚Fasching‘. Heuer war das Thema für unse-
ren Faschingswagen ‚Lavamünder Moonshiners‘, mit welchem wir bei den Umzügen in St. Andrä, Wolfsberg und 
Ettendorf teilnahmen. 
Ebenfalls waren wir beim Kinderfasching in 
Lavamünd dabei, hier übernahm unsere Leite-
rin die Kinderanimation und die anderen Mä-
dels waren tatkräftig mit Kinderschminken und 
dem Ausschank beschäftigt.

Im kommenden Jahr ist einiges geplant, be-
sonders hervorzuheben das Dreifaltigkeits-
wochenende am 25. und 26. Mai 2024, 
welches wir heuer im Zelt beim Bauhof mit 
den Lavamünder Buam gestalten dürfen. Wir 
hoffen, viele am Samstag oder Sonntag – je-
doch am besten an beiden Tagen – begrüßen 
zu dürfen!

lavamünd
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Imker feierten Ambrosiusmesse in Lavamünd
Am 8. Dezember fand in der Marktkirche 
Lavamünd die Ambrosiusmesse statt. 
Die zahlreich erschienenen Imker des La-
vanttales und Umgebung feierten mit der 
Bevölkerung eine schöne Messe.

Die Gottesdienstbesucher wurden von 
Obmann Franz Loibnegger begrüßt, der 
sich über das zahlreiche Erscheinen sehr 
freute. Außerdem konnte er Vizebürger-
meister Georg Loibnegger, Gemeinde-
vorstand Bernhard Knapp und Bezirks-
obmann Pius Zarfl willkommen heißen.

Pfarrer Bhasker Reddimasu brachte Ge-
danken über den Hl. Ambrosius zum 
Ausdruck und dankte dem Fleiß der Imker und Bienen. Besonders gedacht wurde an die verstorbenen Imker und 
Imkerinnen des Tales.

Herzlicher Dank geht an die Spender des Honigs, der an die Helfer der Kirche ausgegeben wurde.
An die Bevölkerung wurden im Anschluss kleine Honigkostproben verteilt.
Zum gemeinsamen, gemütlichen Ausklang wurden alle Imker ins Gasthaus Torwirt geladen.

Der Imkerverein wünscht allen ein frohes, gesegnetes Osterfest.

Bienenzuchtverein Lavamünd hielt Jahreshauptversammlung ab
Vor kurzem versammelten sich die Mitglie-
der vom Bienenzuchtverein Lavamünd zur 
Jahreshauptversammlung im Gasthaus Tor-
wirt.
Obmann Franz Loibnegger begrüßte alle 
sehr herzlich. Besonders die Ehrengäste: 
Vizebürgermeister Raphael Golez, Vizebür-
germeister Georg Loibnegger und den Ob-
mann der Lavanttaler Imker Pius Zarfl.
Sehr erfreut zeigte sich der Obmann über 
die vielen Jungimker und Neueinsteiger, 
denen er schon über das ganze Jahr in 
Theorie und Praxis helfend zur Seite stand.
Als wichtiger Beitrag der Jugendarbeit besuchte Loib-
negger die Volksschule St. Paul und stellte den Kindern 
das Imkern vor. Weiters brachte er ihnen die Bedeutung 
der Bienen für die Natur näher.
Für das heurige Jahr hat der Verein vieles vor. Es wird 
eine Hygieneschulung und eine Varoaschulung stattfin-
den. Es wird an der Umsetzung eines Bienenlehrpfades 
gearbeitet, gemeinsam mit der Gemeinde und den 
Schulen.
Die Ehrengäste bedankten sich für die geleistete Arbeit. 
Für das heurige Jahr wünschten sie uns viel Kraft und 
Ausdauer für unsere Vorhaben.
Zum Abschluss wünschten wir allen Mitgliedern viel Ge-
sundheit und eine gute Honigernte.
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Jahreshauptversammlung des Bienenzuchtvereins 
Carnica Unterkärnten
Am 28. Jänner 2024 fand im GH 
Krone die Jahreshauptversammlung 
des Bienenzuchtvereins Carnica Un-
terkärnten statt. Dabei wurden mit 
den Mitgliedern die Aktivitäten für 
das heurige Jahr besprochen und es 
gab von den Imkerinnen und Imkern 
wieder spannende und interessante 
Einblicke in die Welt der Carnica Bie-
nen. Vzbgm. Georg Loibnegger be-
dankte sich beim Verein für die wert-
volle Arbeit in der Gemeinde und hob 
die Wichtigkeit des Vereinslebens in 
unserer Gesellschaft hervor. Der Ver-
ein konnte auch im Jahr 2023 wieder 
einen Zuwachs an Mitgliedern und Imkern verzeichnen. © BZV Carnica Unterkärnten

Kärntner Abwehrkämpferbund Lavamünd/Neuhaus
Mit der Teilnahme einer Abordnung des KAB Lavamünd/Neuhaus am 28. Dezember 2023 an der Befreiungsfeier 
in der Nachbargemeinde St. Paul endete ein erfolg- und ereignisreiches Vereinsjahr. Rückblickend kann mit Stolz 
vermerkt werden, dass der KAB Lavamünd/Neuhaus bei einigen öffentlichen Anlässen und Veranstaltungen mit 
einem bleibend positiven Eindruck in der Bevölkerung in Erscheinung getreten ist.

Erfreulich zu berichten ist auch, dass sich die Fertigstellung des Kriegerdenkmales in der Endphase befindet. Acht 
Granitsäulen werden demnächst rund um das Kriegerdenkmal ins Erdreich eingebracht und zwischen den Säulen 
werden die angeschafften massiven Ketten befestigt. Es entsteht in einer ruhigen Umgebung somit ein optisch 
gelungener Blickfang am Ende des Zusammenflusses der Lavant und der Drau, der nicht nur die einheimische 
Bevölkerung sondern auch so manchen vorbeifahrenden Radfahrer zum Verweilen und Gedenken einladen wird. 

In der 1. Vorstandssitzung am 3. Februar 2024 wurde der Beschluss gefasst, die Jahreshauptversammlung 2024 
am Sonntag, dem 14. April 2024 um 11.00 Uhr im Gasthof Hüttenwirt durchzuführen. Unabhängig davon, dass 
an alle Kameradinnen und Kameraden diesbezüglich noch eine gesonderte Einladung ergehen wird, ersuchen wir 
schon heute um zahlreiche Teilnahme an dieser Veranstaltung. 

Am 1. Mai organisiert der Herr Sportreferent der Marktgemeinde, DI Georg Loibnegger,  wiederum das traditio-
nelle Stockturnier am Asphaltplatz der Lavamünder Freizeitarena. Es besteht seitens des KAB Lavamünd/Neu-
haus die Absicht, mit einer eigenen Mannschaft an diesem Turnier teilzunehmen. 

Weitere Termine werden in der nächsten Ausgabe der Gemeindezeitung bekanntgegeben werden.
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Jahreshauptversammlung der Singgemeinschaft Ettendorf
Am 17. Februar 2024 fand die jährliche Jahres-
hauptversammlung der Singgemeinschaft Etten-
dorf beim Dorfwirt in Ettendorf statt. Heuer stan-
den auch Neuwahlen an. 

Der Obmann Mag. Patrick Volgger eröffnete die 
Jahreshauptversammlung und begrüßte alle Sän-
gerinnen und Sänger. Als Ehrengast konnte er 
Herrn Egon Britzmann, Vertreter des Sängergaus, 
willkommen heißen. Der Obmann bedankte sich 
beim gesamten Vorstand für seine Arbeit und bei 
allen Sängerinnen und Sängern für den guten Zu-
sammenhalt im Verein. Ein großes Dankeschön 
sprach er dem Chorleiter Ing. Christian Plösch 
aus, der mit viel Eifer und Herzblut die Singge-
meinschaft Ettendorf leitet.

„Die Stärke einer Gemeinschaft ist jedes einzelne Mitglied. Die Stärke jedes einzelnen Mitgliedes ist die Gemein-
schaft!“ 

Danach erfolgte ein kurzer Rückblick des Chorleiters über das vergangene Sängerjahr. Auch ein Ausblick auf zu-
künftige Termine und Projekte wurde gegeben. Der Chorleiter lobte den Chor für das fleißige Probenjahr und die 
gute Zusammenarbeit. 

Auch unser Ehrengast Egon Britzmann hob nach seinen Grußworten hervor, wie sehr sich der Chor im örtlichen 
Geschehen einbringt und wie schön der Zusammenhalt aller Mitglieder sei.

Nach einem Bericht der Kassiererin Katrin Riegler und 
darauffolgender Entlastung des Vorstandes erfolgten die 
Neuwahlen. Ing. Christian Plösch übernimmt weiterhin 
die musikalische Leitung der Singgemeinschaft Etten-
dorf. Als Obmann wird abermals Mag. Patrick Volgger 
gewählt, als seine Stellvertreterin Iris Plösch. Die Schrift-
führung übernimmt Jessica Parz mit Stellvertreterin Isa-
bell Stocker. Das Amt des Kassiers übernimmt weiterhin 
Katrin Riegler mit Stellvertreterin Karin Morianz. Als Bei-
rat wurde Ingrid Plottke in den Vorstand bestellt. 

Mit voller Freude konnten auch neue Sänger begrüßt 
werden.

Nun blicken wir einem neuen, erfolgreichen Sängerjahr 
entgegen und freuen uns schon auf unsere geplanten 
Aktivitäten.  

Einladung zum 
88. Fest der Chöre „Gausingen“

Samstag, 22. Juni 2024 – Festhalle Ettendorf

Festabfolge:

13.00 Uhr Eintreffen der Chöre

15.00 Uhr Wortgottesdienst in der Festhalle Ettendorf

17.00 Uhr Gästesingen in der ehem. VS Ettendorf
im Anschluss Livemusik in der Festhalle

Blasmusik Ettendorf · Blasmusik Ettendorf · Blasmusik Ettendorf · Blasmusik E
ttendorf · B
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Einladung zum

der

DÄMMER
SCHOPPEN
Blasmusik Ettendorf

Eintritt 
frei!

Freitag, 5. Juli 2024
Beginn: 19.00 Uhr

Oberer-Wirt-Platz
M i t w i r k e n d e :

Singgemeinschaft Ettendorf  |  Landjugend Ettendorf-Lavamünd
Junge Musiktalente aus Ettendorf

anschließend freies musizieren mit allen Musikbegeisterten.

Auf euer Kommen freut sich die Blasmusik Ettendorf.

Für Speisen und Getränke ist gesorgt.
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Ausblick 2024 und Jahreshauptversammlung 
der „Grenzwacht“ Lavamünd
Die Jahreshauptversammlung des MGV-Gemischten Chor „Grenz-
wacht“ Lavamünd fand am Samstagabend, den 24.02.2024 im Gasthaus 
Adlerwirt in Lavamünd statt. Obmann Gerald Melcher konnte den Kultur-
referenten der Marktgemeinde Lavamünd Vizebürgermeister Dipl. Ing. 
Georg Loibnegger und Ehrenmitglied Altbürgermeister Herbert Hantinger 
begrüßen. 
Obmann Gerald Melcher ließ in gewohnt humoristischer Weise das Sän-
gerjahr 2023 Revue passieren und Chorleiterin Desirée Deiser gab einen 
Ausblick auf die abwechslungsreiche Probenarbeit und die Veranstaltun-
gen, an denen der Chor 2024 teilnehmen wird. Highlights des heurigen 
Jahres sind sicherlich die eigenen Konzerte der „Grenzwacht“ am 19. 
Oktober im Kultursaal in Lavamünd und das traditionelle Advents-
konzert am 4. Adventsonntag in der Marktkirche. Weitere große Auf-
tritte finden im Zuge des 100-Jahr-Jubiläums des Sängergaus Lavanttal in 
der Lavanttalarena Anfang Juli und in der Artbox Frantschach im 
September statt. 
Wer die Grenzwacht früher hören will – der Chor nimmt erneut bei der 
„Langen Nacht der Chöre“, diesmal im Landesmuseum Kärnten, teil. 
Auch die traditionelle Dreifaltigkeitsmesse wird wieder von den Sängerinnen und Sängern der Grenzwacht ge-
staltet.

Neuwahlen
Dieses Jahr kam es auch zu Neuwahlen 
des Vorstandes. Neu gewählt wurden in 
den Vorstand des Vereins Sarah Theuer-
mann, die die Funktion als Schriftführer 
Stv. von Birgit Nießl übernahm, Raphaela 
Rothleitner, die Angelika Weinberger als 
Kassier Stv. nachfolgt und Christian 
Waschnig, der den Organisationsleiter 
Stv. Josef Feurle ersetzt. Doris Melcher 
scheidet auch aus dem Vorstand aus 
und legt ihr Mandat als Notenwart Stv. 
zurück. Herzlicher Dank gilt den ausge-
schiedenen Vorstandsmitgliedern für ihre 
jahrelange Arbeit im Vereinsvorstand.

Vereinsleben ist wichtig
In seinen Grußworten lobte Georg Loibnegger das rege Vereinsleben und die zahlreichen Auftritte der Grenz-
wacht. Er bedankte sich für den großartig gestalteten Dreifaltigkeitskirchtag 2023 und betonte die Wichtigkeit der 
Vereine in Lavamünd, ohne die das Fest nicht in dieser Form durchgeführt werden kann.
Natürlich braucht ein Verein wie die Grenzwacht auch zahlreiche Mitglieder, die die Liebe zur Musik und zur Ge-
sellschaft teilen und heißt auch gerne neue Sängerinnen und Sänger willkommen. Ganz einfach zu einer Probe 
Freitag um 19:30 Uhr im Gasthaus Adlerwirt in Lavamünd kommen und Teil dieser großartigen Gemeinschaft 
werden.

Die Mitglieder der Grenzwacht Lavamünd wünschen allen Lavamünder Gemeindebürgerinnen und -bürgern ein 
gesegnetes Osterfest und freuen sich, dieses Jahr wieder musikalisch für alle da zu sein. 

Die Lavamünder Gemeindezeitung finanziert sich auch durch Werbeeinschaltungen. Sollten Sie 
an einer solchen Einschaltung interessiert sein, wenden Sie sich bitte an die Marktgemeinde  
Lavamünd (Christian Plösch - Tel. 04356/2555-17)!
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Eine Ära ging zu Ende

Die Trachtengruppe Lavamünd vom Kärntner Bildungswerk hat sich nach 40 Jahren aufgelöst!
gegründet: 01.06.1963 – beendet: 25.06.2023

Am 25.06.2023 wurde das 
40-jährige Jubiläum mit 
einer hl. Messe und dem 
Johannesumgang, zeleb-
riert von unserem Seelsor-
ger Bhasker Reddimasu, 
feierlich begangen. Wir 
danken der Marktkapelle, 
den Sängern, der Feuer-
wehr, der Landsmannschaft 
und allen, die den Festzug 
begleitet haben. 

In den 40 Jahren unseres 
Bestehens sind sehr viele 
Aktivitäten gesetzt worden. 
Unter der Führung von Ob-
frau Friederike Pucher wurden die Kirchenbänke und Luster in der Marktkirche 
erneuert, Familien in Notsituationen wurde geholfen, Kindergärten und Volks-
schulen mit Spenden unterstützt und zum neuen Jahrtausend schlug die von 
uns gesponserte Kirchturmuhr das erste Mal für uns und die Lavamünder Be-
völkerung! Das alles konnte nur mit Hilfe vieler Weihnachtsbasare und Glücks-
häfen und viel Fleiß aller Vereinsmitglieder zustande kommen! Eva Gutschi hat 
uns mit vielen Ideen und bei Handarbeiten geholfen. Wir danken ganz herzlich 
der Lavamünder Bevölkerung, die uns mit dem Kauf unserer Angebote so groß-
artig unterstützt hat. 

Innerhalb unseres Vereins haben wir auch das Wingenkorbtragen aufleben las-
sen und haben es im Laufe der Jahre auf die stattliche Zahl von 45 Wingenkörbe 
gebracht. Leider mussten wir in den 40 Jahren auch von vielen unserer Mitglie-
der Abschied nehmen und jeder Einzelne hinterließ eine Lücke, die sich nicht 
mehr schloss.

Am 24.02.2013 übergab unsere langjährige Obfrau Friederike Pucher das Amt 
an Gerlinde Polz! Ob-
frau Gerlinde Polz lei-
tete den Verein bis 
zur Auflösung am 
25.06.2023.

Ein herzliches Dan-
keschön und vergelts 
Gott allen beiden!!
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Lebenswertes Unteres Lavanttal feiert Gründungstag  
und startet Revitalisierungsprojekt
Am 15.08.2023 wurde der Verein „Lebenswertes Unte-
res Lavanttal“ von Siegfried Weinberger und Tanja 
Lesičnik ins Leben gerufen. Als Präsident und Vizepräsi-
dentin leiten sie eine engagierte, unpolitische Gemein-
schaft, die sich der Heimpflege und der Stärkung der 
Region verschrieben hat.

Mit Fokus auf gesellschaftlichen Zusammenhalt strebt 
der Verein die Schaffung einer verbesserten informellen 
Infrastruktur an, basierend auf Hilfe und Selbsthilfe. Die 
gegenseitige Unterstützung steht im Mittelpunkt, getreu 
dem Motto, nicht nur zu reden, sondern aktiv anzu- 
packen.

Jeder, der zur Gemeinschaft und einem lebenswerteren Umfeld beitragen möchte, ist herzlich willkommen. Die 
Identität des Vereins ist geprägt von Tradition, Werten und einer starken Leidenschaft für positive Veränderungen.

Aktuell engagiert sich der Verein gemeinsam mit Heimo Luxbacher „Der Mönch“ im Projekt „Revitalisierung von 
Schaufenstern leerstehender Gebäude“. Hierbei sind Ideen und historische Fotos der Gemeinschaft gefragt. Der 
Verein bietet an, alte Fotos vom gesamten Gemeindegebiet Lavamünd, Ettendorf und St. Vinzenz gratis zu digi-
talisieren und ruft dazu auf, die unbenutzten Schaufenster mit Erinnerungen und Geschichten zum Leben zu er-
wecken. Gemeinsam möchten sie Lavamünds lokale Geschichte durch Fotos erlebbar machen. Die Schaufens-
ter sollen Einheimische und Touristen wieder zum Verweilen einladen.

Wenn der Verein Ihr Interesse geweckt hat und Sie sich aktiv an den Projekten beteiligen möchten, freut sich der 
Verein über jede Unterstützung. Wenn auch Ihre alten und historischen Fotos dazu beitragen sollen, die Schau-
fenster mit Leben zu füllen, werden diese gerne mit Sorgfalt abgeholt und innerhalb weniger Tage wieder an Sie 
übergeben. 

Melden Sie sich bei:  
Siegfried Weinberger: 0699/10533681
Tanja Lesičnik: 0664/4121378

Bahnhofstraße 2 • 9470 St. Paul im Lav. 
Tel.: 04357/2005 • 0664/5161741

e-mail: joelli-glas@aon.at

GmbH

Fotos: © Sunparadise

… wünscht … wünscht 

Frohe Ostern!Frohe Ostern!
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Narrenrunde Lavamünd
Liebe Freunde, Gäste und Sponsoren der Narrenrunde Lavamünd, wir möchten uns 
auf diesem Wege bei euch für die Unterstützung und die großartige Stimmung bei den 
heurigen Faschingssitzungen recht herzlich bedanken. Bei unseren Faschingssitzungen 
konnten wir heuer wieder rund 2000 Gäste aus Nah und Fern im Kultursaal begrüßen und 
willkommen heißen. 
Besonders freut es uns, dass wir heuer drei Neuzugänge bei der Narrenrunde Lavamünd verzeichnen 
können. Herr Mag. Gerald Hartmann bereicherte als Akteur auf der Bühne unser Faschingsprogramm und Herr 
Werner Gaugg konnte sich als Sänger gekonnt in Szene setzen. Seine Gattin, Frau Brigitte Gaugg, war für die 
Garderobe verantwortlich und half uns hinter der Bühne bei den Vorbereitungen. 
Im heurigen Jahr wurden unsere langjährigen Mitglieder Christina Kapeller und Gerd Kapeller für 20 Jahre, unser 
Obmann Gerald Melcher für 40 Jahre, unser langjähriger Kassier Peter Graf und unser Technikerehepaar Gabi 
und Manfred Wagner für 45 Jahre Mitgliedschaft bei unserem Verein geehrt. Wir sind sehr stolz, so langjährige 
Mitglieder in unserem Verein zu haben und freuen uns auf noch viele weitere Jahre mit euch.  
Da Ostern kurz vor der Tür steht, wünschen wir allen frohe Ostern und freuen uns bereits jetzt schon auf ein  
Wiedersehen im nächsten Jahr bei unseren Faschingssitzungen. 

… wünscht ein frohes und gesegnetes Osterfest!
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Wir freuen uns die beiden GO Fahrer 

Herrn Egon Schlifni (links) und 

Herrn Albert Novak (rechts) 

neu in unserem Team begrüßen zu dürfen

und wünschen 

gute und unfallfreie Fahrten …
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Der GO-MOBIL®-Vorstand Lavamünd:

 (v.li.) Reinhold Ertler (Schriftführer), Wilfried Lackner 

(Obmann) und Dir. Günther Stauber, MBA (Kassier).

GO-MOBIL®- Obmann Wilfried Lackner

KOMMT WIE GERUFEN!

Konzept und Marke sind geistiges und geschütztes 

Eigentum von Max Goritschnig, Moosburg

GO-MOBIL
®

UNTERWEGS FÜR SIE  
Unabhängigkeit, Mobilität, Sicherheit. Das alles bedeutet GO-MOBIL®. Die Sicherstellung der Mobilität im ländlichen 

Raum ist eine wichtige Aufgabe, und GO-MOBIL® ist dabei mittlerweile nicht mehr wegzudenken. Dieser Service 

funktioniert vor allem auch Dank der Unterstützung unserer Funktionäre!

WIR SIND GO-MOBIL®! – Wir sind aktiv, damit andere mobil bleiben.

GO-MOBIL® ist ein Gemeinschaftsprojekt und funktioniert nur dann, wenn wir 

alle zusammenhalten und helfen. Funktionäre sind für alle organisatorischen 

Angelegenheiten zuständig und machen diese verantwortungsvolle Arbeit 

ehrenamtlich. Ihren Dienst sehen sie als Beitrag für die 

Gemeinschaft in ihrer Umgebung.

Schließen Sie sich dem GO-MOBIL®-Team an, und sorgen Sie 

dafür, dass Ihre Gemeinde in Bewegung bleibt!

UNSER TEAM BEWEGT DIE REGION

„GO-MOBIL® ist aus unserer 

Gemeinde nicht mehr wegzudenken!“

0664/603 603-9473
LAVAMÜND

Schenken Sie „GOs“

zu jedem Anlass!

 -NEUHAUS

Ihr Catering-Partner

Wir wünschen ein frohes und 
gesegnetes Osterfest!



46 Unsere
GemeindeVEREINE & INSTITUTIONEN

Freiwillige Feuerwehr Lavamünd

Indienststellung MTFA Lavamünd
Am 19.12.2023 konnte die FF Lavamünd ein neues Mannschaftstransportfahrzeug (MTFA) – Marke Mercedes Vito 
PRO 116 CDI mit Aufbau der Fa. ATOS MT GmbH – in Empfang nehmen und in Dienst stellen. Das Fahrzeug wird 
im Einsatzfall als Voraus-, Führungsunterstützungs- oder Versorgungsfahrzeug verwendet und steht allen Feuerweh-
ren der Gemeinde für Dienstfahrten zur Verfügung.
Die Anschaffungskosten beliefen sich auf ca. EUR 62.000,-- wovon ca. EUR 36.000,-- durch die Marktgemeinde 
Lavamünd übernommen wurden. Der Restbetrag von ca. EUR 26.000,-- wurde durch die FF Lavamünd bereitge-
stellt. Großer Dank gilt an dieser Stelle den Sponsoren dieses Anschaffungsprojektes, allen voran der Raiffeisenbank 
Unteres Lavanttal (Dir. Günther Stauber, MBA und Dir. Mario Janko, MSc), der ic Flussbau GmbH (DI Dr. Peter Mayer) 
und der Fa. STEINER BAU GesmbH (Bauleiter Johann Gallopp) für deren großzügige Unterstützungsleistungen.

Neuer Kommandant bei der Stützpunktfeuerwehr II Lavamünd
Aufgrund des Rücktritts von Hannes Kienberger als Orts- und 
Gemeindefeuerwehrkommandant von Lavamünd per 
31.12.2023 war die Ausschreibung von Nachwahlen erforder-
lich. Die Wahl des Ortsfeuerwehrkommandanten fand am 
09.02.2024 im Rüsthaus Lavamünd statt. 
In seinen einleitenden Worten dankte der bis zur Wahl geschäfts-
führende Kommandant OBI Mario Janko dem zurückgetretenen 
Kommandanten Hannes Kienberger für seine langjährige Tätig-
keit im Führungsteam der FF Lavamünd: „In all diesen Jahren 
hast du dich aufgeopfert für die Feuerwehr, dich nie gescheut, 
auch in schweren Zeiten Verantwortung zu übernehmen und 
vorauszugehen. Du hast jede deiner Funktionen mit großer Freu-
de, Leidenschaft, Idealismus und Gestaltungswillen ausgeübt. 
Dafür ist dir die Feuerwehr zu großem Dank verpflichtet.“
Die Kameradinnen und Kameraden wählten Rainer Grubelnig, bisher Gruppenkommandant, mit großer Mehrheit 
zum neuen Kommandanten. Grubelnig ist seit 2001 Mitglied der FF Lavamünd, hat in dieser Zeit bereits eine Vielzahl 
an Führungs- und Kameradschaftspositionen bekleidet und ist Teil des Kommandos des Katastrophenhilfszuges 5 
Kärnten. „Mit Demut und großer Dankbarkeit nehme ich die Wahl an. Ich werde gemeinsam mit meinem Team auch 
weiterhin den Fokus auf un-ser hohes Ausbildungsniveau sowie die Stärkung unserer Kameradschaft legen“, führte 
der frisch-gebackene Kommandant in seiner ersten Ansprache an die Mannschaft aus.

Leistungsbilanz 2023
Im Rahmen der am 24.02.2024 stattgefundenen Jahreshauptversammlung wurde auf ein forderndes und ereignis-
reiches Jahr 2023 zurückgeblickt. Mit 183 Einsätzen und 13.451 geleisteten Gesamtstunden – ehrenamtlich und 
unentgeltlich für die Allgemeinheit – sind im abgelaufenen Jahr historische Höchstwerte erreicht worden. Komman-
dant Grubelnig führte aus: „Vor allem die Unwetterereignisse im Jänner und August haben uns an unsere Belastungs- 
und Leistungsgrenzen geführt. Der Mannschaft sei an dieser Stelle nochmals ein großes Dankeschön für ihren un-
ermüdlichen Einsatz ausgesprochen.“
Neben dem hohen Einsatzaufkommen wurde auch im Bereich der Aus- und Weiterbildung viel Zeit investiert. Mit 78 
abgehaltenen Übungen und 33 Kursteilnahmen an der Landesfeuerwehrschule wurde unser Anspruch auf die Ab-
sicherung des hohen Ausbildungsniveaus eindrucksvoll unterstrichen.
Die Probemitglieder Mario Weilguni, Ryan Zernig, Viktoria Stocker, Nadine Stauber und Vanessa Breitenegger konn-
ten nach positiver Absolvierung des Probejahres angelobt, zum Feuerwehrmann befördert und in den aktiven  
Mitgliedsstand übernommen werden. Manuel Diex wurde zum Atemschutzbeauftragten ernannt und somit zum 
Löschmeister d.F. befördert. Philipp Hohenwallner wird ab sofort die verantwortungsvolle Position des Gruppenkom-
mandanten bekleiden und wurde zum Löschmeister befördert. Aus der Vielzahl an Ehrungen ist die Verleihung des 
goldenen Ärmelstreifen 2 cm für 50 Jahre Feuerwehrdienst an HFM Maier Gerhard besonders hervorzuheben.

Termine 2024
•	 01.06.2024: Abschnittsleistungsbewerb am Freizeitgelände Lavamünd
•	 20.07.2024: Sommerfest beim Rüsthaus Lavamünd
•	 09.11.2024: Feuerwehrball im Kulturhaus Lavamünd
•	 21.12.2024: Christbaum-Versenken am Drauspitz
•	 23.12.2024: Friedenslicht beim Rüsthaus Lavamünd
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Freiwillige Feuerwehr Hart

Friedenslichtaktion 2023
Am 23. Dezember fand die Friedenslichtübergabe an die 
Bevölkerung der Gemeinde Lavamünd statt.
Zuvor wurde das Friedenslicht von der Feuerwehrjugend 
Hart an die Feuerwehr Lavamünd übergeben.
Wir bedanken uns bei der Bevölkerung für die tolle Un-
terstützung der Friedenslichtaktion.

Großartiger Erfolg beim 1. Franz Janko 
Gedenkturnier    
Unsere Moarschaft konnte beim 1. Franz Janko Ge-
denkturnier den Sieg erringen. Dieses Turnier besteht 
aus dem kombinierten Vergleichskampf: Eisschießen, 
Stockschießen und Taferlschießen. 
Die Kameradschaft gratuliert den erfolgreichen Kamera-
den Erik Fellner, Günther Janko, Erik Klautzer und Karl 
Klautzer recht herzlich. Eine sehr schöne Tatsache ist es 
auch, dass Janko Franz ein langjähriges und sehr ver-
dientes Mitglied unserer Feuerwehr war (Schriftführer 
und Kdt.-Stv.). Die Siegermannschaft widmet den Sieg 
Franz Janko und Bruno Stauber.
Stock Heil! 

Bezirksschimeisterschaft auf dem Klippitztörl
Am 03. Februar 2024 fand auf dem Klippitztörl die Be-
zirksschimeisterschaft statt. Auch unsere Feuerwehr war 
mit einer Mannschaft vertreten. 
Es konnte der sehr gute 9. Platz erreicht werden. Die 
Kameradschaft gratuliert den Kameraden Klautzer Karl, 
Rassi Bernhard, Stauber Alexander, Silly Markus und 
Raß Stephan. 

Übungsstart Jugendfeuerwehr Hart   
Nach der Winterpause fand am 16. Februar der Übungs-
start unserer Feuerwehrjugend statt.
Ganz besonders freut es uns, dass wir mit Jana, Matthi-
as und Sarah drei neue Jugendmitglieder bei uns in der 
Jugendfeuerwehr begrüßen dürfen.
Nach einer Vorstellungsrunde ging es gleich zum Team-
building, wo unsere Jugend Geschick, Geduld und 
Teamfähigkeit bewies und die Aufgabe mit Bravour 
meisterte! 

FF-Hart lud zur Jahreshauptversammlung 
Am Samstag, 24. Februar 2024 wurde die Jahreshauptversammlung der Feuerwehr Hart im Rüsthaus in Unter-
bergen abgehalten. 
Kommandant Bernhard Stauber konnte neben den zahlreich anwesenden Feuerwehrjugendmitgliedern und 
Feuerwehrkameraden 
auch viele Ehrengäste begrüßen. Nach Feststellung der Beschlussfähigkeit und Begrüßung durch den Komman-
danten wurde eine Gedenkminute für verstorbene Feuerwehrkameraden abgehalten. 
Im Anschluss begann OBI Stauber mit seinem Bericht, in dem er über die sehr vielen Einsätze im Jahr 2023, auf-
grund der vielen und heftigen Unwetter, berichtete. 
Rasant angestiegen sind aber auch die Gesamtstunden, welche für Übungen, Schulungen, Kursbesuche, Ju-
gendausbildung usw. aufgebracht wurden. 
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Hier wurde ein neuer Rekord aufgestellt. 
Es wurden insgesamt über 9.798,19 Stun-
den aufgewendet, zum Wohle der Bevöl-
kerung. 
Im Jahr 2023 wurden zudem von 10 Ka-
meraden Kurse bzw. Lehrgänge im Bezirk 
und an der Landesfeuerwehrschule be-
sucht. Ein geschichtsträchtiges Ereignis 
war sicherlich auch die Gründung der Feu-
erwehrjugend Hart mit 01. Jänner 2023. 
Hier wird großer Wert auf die Kamerad-
schaft, das soziale Miteinander und die 
Teamarbeit gelegt. 20 Tätigkeiten mit 1.162 Stunden 
wurden hier aufgebracht. Auch sportlich gesehen war 
das Jahr 2023 sehr erfolgreich. 
Sei es bei der Bezirksschimeisterschaft, beim traditionel-
len 1.Mai - Gemeindeturnier, beim 1. Franz Janko Ge-
denkturnier, oder auch bei den Leistungsbewerben im 
Abschnitt und Bezirk. 
Positive Berichte konnten auch alle Ämterführer vorle-
gen. Zudem wurden einige Mitglieder für ihre jahrelange 
Tätigkeit geehrt. 
Bei einem köstlichen Buffet vom Gasthaus Hüttenwirt 
konnten sich alle Kameradinnen und Kameraden stär-
ken. 
Im Zuge der Jahreshauptversammlung wurde auch un-
serem Kassier Karl Klautzer vor versammelter Mann-
schaft zum 65. Geburtstag gratuliert.

Ihr Fachbetrieb im Bereich Holz Zertifiziert 

im Bereich 

Bauökologie 

und Energie-

effizienz.

Gebaute Zukunft - Erfahrung 
Kompetenz und Qualität

Neben dem Neubau ist auch der Umbau oder die 
Rekonstruktion eines bestehenden Gebäudes der 

Wunsch vieler Bauherren. 

Wir planen, konstruieren und realisieren für Sie 
An- und Umbauten an Ihrem bestehenden Bauwerk.

Allen unseren Kunden ein frohes
und gesegnetes Osterfest!

Neu- bzw. Wiederaufnahme: Wiedenbauer Bernhard

Neuaufnahme Feuerwehrjugend:
Maier Matthias, Stauber Sarah, Tschreppitsch Jana

Beförderungen: Egger David (FM), Ertler Alexander 
(OFM), Gonzi Oliver (HLM)

Ärmelstreifen:
Stauber Florian (5 Jahre), Wiedl Marco (10 Jahre)

30 Jahre: Rassi Bernhard, Stauber Alexander, 
Stauber Christian, Stauber Michael

35 Jahre: Fellner Erik, Koglek Alfred 

45 Jahre: Gonzi Erich 

50 Jahre: Apaunig Leopold, Janko Reinhold,  
Reinprecht Johann
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MerkblattMerkblattMerkblattMerkblatt

ElektroaltgeräteElektroaltgeräte
Die Sammlung, Behandlung, Übernahme und den Transport von elektrischen 
und elektronischen Altgeräten regeln die  Elektroaltgeräteverordnung  und die 
Abfallbehandlungspflichtenverordnung. 

Vorgaben für die Übernahme:
• Allgemein gilt, dass den Elektroaltgeräten keine Wertstoffe (Kabel, Plati-

ne, elektronische Bauteile, Altstoffe, …) entnommen werden dürfen.
• Elektroaltgeräte sind in u.a. Form bereitzustellen, da der Abfallübergeber 

für den Abfall haftet und anderenfalls Manipulationskosten in Rechnung 
gestellt werden müssen.

35205 Kühlgeräte
• Übernahme von Haushaltsgeräten < 180 cm Kantenlänge

ohne Inhalt.
• Transport und Lagerung nur stehend.

35220 Elektrogroßgeräte
• Übernahme nur von Haushaltsgeräten. 

35230 Elektrokleingeräte
• Übernahme nur von Haushaltsgeräten.
• Akkus, welche vom Letztverbraucher problemlos aus dem Altgerät

entnommen werden können, sind getrennt zu übergeben.

35212 Monitore, Bildschirme
• Übernahme auf Paletten geschlichtet, mit Folie 

formstabil umwickelt (keine lose Übernahme!).
• Bildschirme dürfen beim Transport und bei der

weiteren Manipulation nicht verrutschen, um
Beschädigungen und in weiterer Folge
Verletzungsgefahr zu vermeiden.

• Verladung muss mit Hubwagen oder Stapler gewährleistet sein.

35339 Leuchtstoffröhren
• Übernahme von Leuchtstoffröhren stabförmig in Kunststoffsammelboxen 

bzw. von Leuchtstoffröhren-Sonderformen in Kunststofffässern mit ge-
schlossenem Deckel. 

• Verpackungsmaterial ist vorab zu entfernen.

35338 Batterien unsortiert
• Übernahme nur sortenrein in 200 L Spannringfässern.

35216 Photovoltaikmodule (PV-Module) ohne gefahrrelevante Eigenschaften
• PV-Module sind sortenrein getrennt von anderen Elektrogeräten auf

Paletten geschlichtet und mit lichtdichter Folie (schwarz) umwickelt
zu lagern und zu transportieren. 

• Sie gelten als gewerblicher Abfall und dürfen daher nicht als Problem-
stoff an Altstoffsammelzentren abgegeben werden. Dies gilt sinngemäß 
auch für Speichermodule von Photovoltaikanlagen.

Gojer, Kärntner Entsorgungsdienst GmbH

Ihr Partner für Ihr Partner für 
die  Bereiche ...
Ihr Partner für 

die  Bereiche ...die  Bereiche ...
Abfallbehandlung

Abfallberatung
Aktenvernichtung

Altkleider
Altpapier und
Kartonagen

Biogene Abfälle
Containerdienst

Deponierung
Elektronikschrott

Eventservice
Fäkalienabfuhr

Fettabscheiderwartung
Gefährliche Abfälle

Gewerbeabfall
Hausmüll

Industrieflächenreinigung
Kanalspülung

Kehrmaschinen
Kunststoffe

Gooli-Mobil-WCs
Ölabscheiderwartung

Problemstoffe
Schrott und Altmetalle
Sortenreine Trennung

Straßenreinigung
Tankreinigung

TransporteTransporte
www.gojer.at

Gojer, Kärntner Entsorgungsdienst GmbH  
9125 Kühnsdorf, Kohldorf 34-36 
Tel. 04232/89222  |  Fax DW 23 
office@gojer.at | www.gojer.at  
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35337 Lithium-Ionen-Akkus
• Übernahme sortenrein in intakten, ventilbelüfteten 60 L Stahl-

fässern mit Kunststoff-Inlaysack und speziellem Füllmaterial.
• Beschädigte, verbeulte, rostige Fässer werden in Rechnung ge-

stellt.
• Um Kurzschlüsse zu verhindern, sind die Pole abzukleben, die

Zwischenräume mit Vermiculit aufzufüllen, deformierte Akkus 
vorab zusätzlich in transparente Kunststoffbeutel zu verpacken.

• Akkus, welche vom Letztverbraucher problemlos aus dem Altgerät
entnommen werden können, sind getrennt zu übergeben

35337 Lithium-Ionen-Akkus—Fassausstattung

[1] Vermiculite als Puffermaterial
[2] Kunststoffsäcke für beschädigte Akkus
[3] Kabelbinder zum Verschließen der Kunststoffsäcke
[4] Fasskennzeichnung für unverformte Lithiumbatterien
[5] Fasskennzeichnung für beschädigte Lithiumbatterien
[6] Verpackungsanweisung:

Gojer, Kärntner Entsorgungsdienst GmbH | 9125 Kühnsdorf, Kohldorf 34-36  |  Tel. 04232/89222  |  Fax DW 23 
office@gojer.at | www.gojer.at  |  Angaben ohne Gewähr | m_EAG_24-01-02

Ihre Ansprechpartner

Adolf Gojer jun.
Geschäftsführer

a.gojer@gojer.at
0664 4333787

Oskar Preinig
Geschäftsführer

o.preinig@gojer.at
04232 89222 28

Ludwig Gojer
Geschäftsführer
l.gojer@gojer.at
04232 89222 38

Andreas Jerlich, Mag. Dr. MSc
Gefährliche Abfälle

a.jerlich@gojer.at
04232 89222 11

Wolfgang Tischler 
Kundenbetreuung

w.tischler@gojer.at
0664 1431110, DW 24

Andreas Silan 
Kundenbetreuung

a.silan@gojer.at
0664 5390276, DW 35

Wolfgang Pitschko 
Kundenbetreuung

w.pitschko@gojer.at
0664 88368660, DW  45

Claudio Lipnik
Vertriebsinnendienst

c.lipnik@gojer.at
04232 89222 47

Adrian Lipusch
Bauhof, Eingangskontrolle

a.lipusch@gojer.at
0664  5470387

Oliver Prott
Disposition

o.prott@gojer.at
04232 89222 21

Markus Tischler
Disposition

m.tischler@gojer.at
04232 89222 32

Wolfgang Wriesnik
Disposition

w.wriesnik@gojer.at
04232 89222 44

Benjamin Reichart
Disposition

b.reichart@gojer.at
04232 89222 27

[6]

[1]                               [2] [3]                         [4]                              [5]
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#meinjobmeinegemeinde

gsz.gv.at

gemeindeplus.at Alle Infos 
zu deiner

Lehre:

Zukunft 
gestalten.

Deine Lehre als 
Verwaltungs assistent:in

Bewirb 
dich jetzt 
bis 12. April 

2024

 Werde ab Herbst 2024 
Teil des modernen öffentlichen 

Dienstes in deiner 
Marktgemeinde Lavamünd!


